



Η ΞΗΡΟΝΟΜΗ

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΤΩΝ ΞΗΡΟΝΟΜΑΙΩΝ

ΙΟΥΛΙΟΣ -
ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ -
ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2017

ΦΥΛΛΟ 104
ΕΤΟΣ 25ο
ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ 0,01 €

ΓΡΑΦΕΙΑ: Ξηρονομή Θηβών
Τηλ.: 22640-41269, Κιν.: 6977975281
e-mail: konstnikas@sch.gr
Ιστοσελίδα: www.xironomi.gr

Δ
Ο
Ν
Δ
Κ
Ω
Ν



ΣΑΒΒΑΤΟ 8 και ΚΥΡΙΑΚΗ 9.7.2017

Ένα ξεχωριστό διήμερο στην Ξηρονομή

Σε ένα ξεχωριστό διήμερο, στις 8 και 9 Ιουλίου 2017 πραγματοποιήθηκαν στην Ξηρονομή, οι πρώτες καλοκαιρινές δράσεις του Συλλόγου των Ξηρονομαίων, που αγκαλιάστηκαν με θέρμη από συγχωριανούς, συνδημότες και φίλους.

> Το Σάββατο 8 Ιουλίου 2017 στην πλατεία της Ξηρονομής πραγματοποιήθηκε η παρουσίαση του Γ' τόμου της εφημερίδας μας και ακολούθησε η παρουσίαση χορών από τα μέλη - χορευτές της Ένωσης Μικρασιατών Θήβας και στη συνέχεια το γλέντι και το ξεφάντωμα, που κράτησε μέχρι τις πρώτες πρωινές ώρες.

> Το πρωινό της Κυριακής 9 Ιουλίου 2017 στο κατάμεστο Κοινοτικό Κατάστημα, απολαύσαμε την επιμορφωτική ομιλία της Διευθύντριας του Αρχαιολογικού Μουσείου Θηβών κ. **Αλεξάνδρας Χαραμή**, που δημοσιεύεται παραπληρώως και τη βράβευση των επιτυχόντων σε ΑΕΙ - ΤΕΙ και των νέων Επιστημόνων της Ξηρονομής.

Η πνευματική επίσκεψη του Σεβασμιότατου

Την Κυριακή 30 Ιουλίου στην ονομαστική εορτή του π. Ανδρόνικου, διάλεξε να επισκεφθεί τον Ιερό Ναό του Γενεσίου της Θεοτόκου Ξηρονομής ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Θηβών και Λεβαδείας κ.κ. Γεώργιος.

Η χαρμόσυνη μέρα της εορτής προδήλωνε την ανύστακτη φροντίδα από το σεβαστό Ποιμενάρχη μας της επίσημης ανακοίνωσης και τοποθέτησης του π. Ανδρόνικου στο χωριό μας, διότι «άγγελος Κυρίου εστί» ο ιερέας. Αυτή, την ανεκλήθητη χαρά και δοξασμένη την προγεύονται, εκτός από τον Σεβασμιότατο, ο πνευματικός του ιερέας από τη Σαλαμίνα π. Γεώργιος Παπαδάκης και οι συλλειτουργούντες π. Δημήτριος Αθανασόπουλος και οι δύο διάκοι π. Σεραφείμ και π. Γεώργιος, το εκκλησιαστικό Συμβούλιο και όλοι οι χωριανοί.

Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας δόθηκαν καφές και κεράσματα στο Πνευματικό Κέντρο της Ενορίας. Ακολούθησε τραπέζι προς τιμή των προσκεκλημένων καθώς προστέθηκαν και οι υπόλοιποι ιερείς του Προδρόμου, Δομβραίνας, Ελληπίας και Άσκρης.

αφιέρωμα

Οι αρχαιολογικοί χώροι της Βοιωτίας στον Κορινθιακό Κόλπο

Στο πλαίσιο της διήμερης επιμορφωτικής, εκπαιδευτικής εκδήλωσης του Συλλόγου των Ξηρονομαίων την Κυριακή 9 Ιουλίου 2017 στο κατάμεστο Κοινοτικό Κατάστημα πραγματοποιήθηκε ομιλία της εκλεκτής Διευθύντριας του Αρχαιολογικού Μουσείου Θηβών **Δρ. Αλεξάνδρας Χαραμή**, η οποία και δημοσιεύεται κατωτέρω.

Ο Πρόεδρος του Συλλόγου των Ξηρονομαίων κ. **Κων/νος Α. Νίκας** διάβασε το βιογραφικό της και πριν την καλωσορίσει για ν' ανέβει στο βήμα είπε: «Μέσα απ' αυτούς τους Αρχαιολογικούς χώρους, μπορεί κανείς να παρακολουθήσει τα διάφορα στάδια και τις τάσεις του τότε πολιτισμού, να αντιλήψει πληροφορίες για την καθημερινή ζωή, τη δομή και οργάνωση της κοινωνίας. Ο επιβλητικός όγκος, η μεγαλοπρέπεια, η αξεπέραστη ομορφιά, το «κάλλος» μιλούν από μόνα τους, αναγνωρίζοντας τη διαχρονική αξία και θυμίζουν σε όλους μας, το κρέος που έχουμε να προστατεύσουμε αυτούς τους χώρους του πανάρχαιου και θαυμαστού πολιτισμού».

Ακολουθεί, δυστυχώς λόγω χώρου, μέρος της αξιόλογης αυτής ομιλίας:

Η Βοιωτία διαθέτει ένα εξαιρετικά πλούσιο φυσικό τοπίο και ένα εξίσου εντυπωσιακό ιστορικό και αρχαιολογικό περιβάλλον που δεν μπορεί να παρουσιαστεί σε μία ομιλία. Μία έκταση 3,211 τ. χλμ. με τα σημερινά όρια της περιφερειακής ενότητας, με 73 αρχαίες πόλεις και κώμες, εκατοντάδες αρχαιολογικές θέσεις, που συνήθως δεν έχουν διατηρηθεί οι ονομασίες του εκάστοτε οικισμού, ιδρύθηκαν, αναπτύχθηκαν και εξελίχθηκαν στη διάρκεια των αιώνων.

Κατά τον Στράβωνα η Βοιωτία ήταν χώρα «τριθάλαττος», καθώς έχει διέξοδο προς τη θάλασσα από τον Κορινθιακό στα νότια, τον Ευβοϊκό στα βορειοανατολικά και τον Εύριπο στα νοτιοανατολικά.

Η ύπαρξη πλήθους πόλεων κατά μήκος των βόρειων ακτών του Κορινθιακού Κόλπου στην αρχαία Βοιωτία και Φωκίδα, όπως η Ξηρονομή, η Κρέυσις (Λιβαδόστρα), η Τίφα ή Σίφαι (Αλυκή), οι



Ο Πρόεδρος του Συλλόγου
με την ομιλήτρια Δρ.
Αλεξάνδρα Χαραμή

Κορσιές (Πρόδρομος), η Βούλιδα (Ζάλητσα), ο Φωκικός Μεδεώνας (Μετόχι Οσίου Λουκά), τα Άσπρα Σπίτια, η Αντίκυρα (Παλιάτσα, Στενό, Βρουλιές), αλλά και οι νησίδες Κουβέλη, Μακρόνησος (Δίπορτο), Άμπελος και Δασκαλιό καταδεικνύουν την ύπαρξη ενός θαλάσσιου δρόμου, με απάνεμα και ασφαλή λιμάνια, που προσφέρουν δίοδο, για εμπορικούς ή πολεμικούς σκοπούς, προς τους οδικούς άξονες της ενδοχώρας.

Στην Ξηρονομή, στο πευκόφυτο αλσύλλιο της κοινότητας, βρίσκονται τα ερείπια του ναού του **Αγ. Γεωργίου**. Ο κυρίως ναός ανήκει στην κατηγορία των μεταβατικών σταυροειδών εγγεγραμμένων και χρονολογικά μπορεί να τοποθετηθεί στο πρώτο μισό του 10ου αι., ενώ μεταγενέστερα προστέθηκε νάρθηκας στα δυτικά. Ο μεσοβυζαντινός ναός εδράζεται στους μακρούς τοίχους παλαιοχριστιανικού οικοδομήματος το οποίο στα δυτικά απολήγει σε ευρεία ημικυκλική αφίδα.

αλληλογραφία

Παρουσίαση του 3ου τόμου της εφημερίδας «Ξηρονομή»

✉ «Άλλη μία εκδήλωση που έγινε με μεγάλη επιτυχία στην πλατεία του χωριού.

Αγαπητοί μου συμπατριώτες θα ήθελα και πάλι να εκφράσω τη μεγάλη μου χαρά που είχα την ευκαιρία να βρεθώ κοντά σας σ' αυτή τη σημαντική, την ξεχωριστή και συγκινητική εκδήλωση του Συλλόγου των Ξηρονομαίων, στην παρουσίαση του 3ου τόμου της εφημερίδας «Ξηρονομή».

Κατ' αρχήν να ευχαριστήσω θερμά τα μέλη του Δ.Σ. για την πρόσκληση μέσω του αγαπητού κ. Αθανασίου Καλοζούμνη. Μεγάλη τιμή για μένα.

Αυτό το βράδυ λόγω φόρτισης των συναισθημάτων μου αποσυντονίστηκα και δεν ολοκλήρωσα τις σκέψεις μου.

Αισθάνθηκα μεγάλη συγκίνηση και συγχρόνως ένιωση υπερήφανη για μια ακόμη φορά για τον πατέρα μου, ακούγοντας την προσφώνηση από την κ. Βάσω Φίλη να με αποκαλεί η κόρη του ευπατρίδη Ιωάννου Νόκα. Ο νους μου ταξίδεψε αστραπιαία σ' αυτές τις δύσκολες εποχές που ζήσαμε τότε.

Ο πατέρας μου, ένας απλός άνθρωπος αλλά με μεγάλη τόλη και θάρρος ανέλαβε να διεκπεραιώσει ένα δύσκολο έργο θέτοντας σε κίνδυνο τη ζωή του, με μόνο κίνητρο την αγάπη για τους συνανθρώπους του. Έγινε ένας ήρωας και έσωσε το χωριό από την καταστροφή. Μικρή τότε εγώ, όμως θυμάμαι ακόμη το ιταλικό ποδήλατο που χρησιμοποίησε ο πατέρας μου, ως μέσον μεταφοράς, να πάει στη θήβα που ήταν στον κήπο μας για πολλά χρόνια.

Θα ήθελα επίσης, να αναφερθώ στην εφημερίδα «Ξηρονομή». Ένα έντυπο σημαντικό για την περιφέρεια όλη, καλαισθητό με πλούσιο υλικό από θέματα ενημερωτικά, κοινωνικά, ιστορικά, θρησκευτικά, πολιτιστικά και όχι μόνον.

Ιδιαίτερα για μας που ζούμε μακριά από την πατρίδα μας η εφημερίδα αυτή έχει γίνει η γέφυρα που μας ενώνει με το χωριό μας, εκεί που ζήσαμε τα όμορφα παιδικά μας χρόνια. Μας φέρνει νοερά κοντά σας σε κάθε εκδήλωση στον τόπο αυτόν που αγαπάμε και πάντα νοσταλγούμε.

Την περιμένουμε με χαρά την εφημερίδα και μας κρατάει συντροφιά τις παγερές ημέρες του χειμώνα.

Θερμά συγχαρητήρια στον κ. Αθανάσιο Καλοζούμνη, στη Συντακτική Επιτροπή και γενικά την όλη ομάδα που εργάζονται ακούραστα, ώστε η εφημερίδα να είναι κάθε φορά και καλύτερη. Τους ανήκει κάθε έπαινος διότι προσφέρουν την προσωπική τους εργασία χωρίς να αμοιβονται, σπουδαίο πράγμα ο εθελοντισμός!! Τους ευχαριστούμε.

Θεωρώ ότι και αυτός ο τόμος θα ομορφαίνει την κάθε βιβλιοθήκη και θα είναι πηγή γνώσεων για τις επόμενες γενεές. Εύχομαι να συνεχισθεί η έκδοση της εφημερίδας για πολλά - πολλά χρόνια.

Θα ήθελα τέλος να απευθύνω θερμά συγχαρητήρια στο νέο πρόεδρο του Συλλόγου Ξηρονομαίων τον κ. Κωνσταντίνο Νίκα και τα μέλη του Δ.Σ. με την ευχή να υπάρχει μεταξύ τους αγάπη, σεβασμός, καλή συνεργασία, ενθουσιασμός και δύναμη ώστε τα μελλοντικά χρόνια να είναι πολλά, δημιουργικά και προοδευτικά».

Υ.Γ. Ένα μεγάλο ευχαριστώ σε όλους που με καλωσόρισαν και με περιέβαλαν με τόση αγάπη.

Με εκτίμηση και πατριωτικά αισθήματα
ΒΟΥΛΑ ΝΟΚΑ - ΓΟΛΕΜΑΤΗ

★ ★ ★

Συγχαρητήριες ευχές και πρόταση εκδήλωσης τιμής

✉ «Αγαπητέ και πολύτιμη αδελφέ κ. Νίκα επιθυμώ δια της παρούσης επιστολής να εκφράσω τα θερμά συγχαρητήριά μου δια την ανάληψη των νέων καθηκόντων σου στο Σύλλογο των Ξηρονομαίων και να ευχηθώ εκ βάθους καρδιάς πλήρη και μεγάλη επιτυχία σε όλους τους σκοπούς

του Συλλόγου σας, διότι το έργο το οποίο επιτελεί ο Σύλλογος είναι και μεγάλο και αξιόλογο, κατά πρώτον.

Και το δεύτερον, θα ήθελα να μου επιτρέψετε να εκφράσω μία γνώμη μου. Πρόκειται για το έργο και το πρόσωπο του πολύ αγαπητού φίλου και αδελφού κ. Αθανασίου Καλοζούμνη, πρώην προέδρου του Συλλόγου σας. Με τον κ. Καλοζούμνη, γνωριζόμαστε αρκετά χρόνια και αρκετές φορές συνεργασθήκαμε. Και είναι προς μεγάλη του τιμή το ότι κατάφερε με πάρα πολλές προσπάθειες όχι μόνο να κρατήσει το φύλλο της Ξηρονομής σε συνεχή έκδοση, αλλά και να το βελτιώσει, να το πλουτίσει, να το εκδώσει σε πολυτελή έκδοση, αλλά και να συνεχίζει, όπως είδα, την πολυτιμη πείρα του στα πολιτιστικά θέματα να την προσφέρει.

Του απευθύνω, λοιπόν, ένα μεγάλο ευχαριστώ.

Και παρακαλώ δεχθείτε και τη γνώμη μου. Ο Σύλλογός σας θα είναι δίκαιο να τον τιμήσει για το διαχρονικό έργο του.

Σας ευχαριστώ και εύχομαι ο Κύριος να ευλογεί πάντα τα έργα σας και τις οικογένειές σας» .

ΜΕΛΕΤΙΟΣ ΘΑΝΑΣΟΥ
Πρεσβύτερος

★ ★ ★

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΞΗΡΟΝΟΜΑΙΩΝ

Προς το Δ.Σ. του Συλλόγου των Θηβαίων «Επαμεινώνδας» (New Jersey, USA)

✉ Αγαπητοί μας, σας αποστέλλουμε, με την κ. Βούλλα Γολεμάτη, τον Γ' Τόμο της εφημερίδας του Συλλόγου μας «Η Ξηρονομή» που αφορά τα 5 χωριά της Δημοτικής Ενότητας Θίσβης του Δήμου Θηβαίων την Ελλησπία, Ξηρονομή, Δομβραίνα, Θίσβη και τα Χώστια. Περιέχει 20 φύλλα της εφημερίδας μας, από το 81 έως και το 1006 της πενταετίας από τον Οκτώβριο 2011 έως τον Αύγουστο 2016.

Το εγκάρδιο χαιρετιστήριο μήνυμά σας για την έκδοση του Γ' Τόμου, που είναι το 5ο εκδοτικό επίτευγμα του Συλλόγου μας, περιελήφθη στα προλογικά κείμενα της έκδοσης και διαβάστηκε στην εορτή παρουσίασης του τόμου το βράδυ του Σαββάτου 8 Ιουλίου 2017, παρουσία του Μητροπολίτη μας κ. Γεωργίου και του Δημάρχου Θηβαίων κ. Σπύρου Νικολάου από την Ξηρονομία ομογενή μας κ. Βούλλα Αλέκου Γολεμάτη.

Η κ. Γολεμάτη, θυγατέρα του ευπατρίδη της Ξηρονομής, Ιωάννη Νόκα που έφτασε στην Ελλάδα στις 7 Ιουλίου, μια ημέρα νωρίτερα από την παρουσίαση του Τόμου μας, ανταποκρινόμενη στο κάλεσμα του Συλλόγου ήρθε στην Ξηρονομή από μακριά (Καμμένα Βούρλα) για να είναι παρούσα στην εκδήλωση και διάβασε το χαιρετισμό σας εν μέσω γενικής συγκίνησης στην κατάμεστη από κόσμο πλατεία της Ξηρονομής. Την ευχαριστούμε από καρδιάς που βρέθηκε κοντά μας αυτή την ιστορική για το Σύλλογό μας ημέρα.

Κε Πρόεδρε, κ. Γραμματέα και λοιπά αξιότιμα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, δεχθείτε τον Γ' Τόμο της «Ξηρονομής» ως ελάχιστο δείγμα ευγνωμοσύνης του Συλλόγου μας για τη διαχρονική συμπαράστασή σας στην εφημερίδα μας, τη γέφυρα που μας συνδέει με την Ομογένεια.

Με το φύλλο 101 και εφεξής συνεχίζεται το οδοιπορικό της για 26ο χρόνο από το ξεκίνημά της τον Οκτώβριο του 1991 και διανύει ήδη τη νέα πενταετία 2016 - 2021 υπό την ευθύνη του Εκδότη - Διευθυντή και νέου Προέδρου του Συλλόγου μας κ. Κων/νου Αν. Νίκα.

Ευχόμεθα από καρδιάς «Η Ξηρονομή» η γέφυρα των Ομογενών μας με την πατρίδα να αντέξει στο χρόνο για πολλές ακόμη πενταετίες.

Με πατριωτικούς χαιρετισμούς και ευχές για ένα καλό καλοκαίρι

Ο Πρόεδρος
Κων/νος Αν. Νίκας

Ο Γενικός Γραμματέας
Κων/νος Βαζούρας

Ο Σύνδεσμος με την Ομογένεια
Αθην. Σ. Καλοζούμνης
Μέλος Δ.Σ. & της Συντακτικής Επιτροπής



Για την έμπρακτη έκφραση της αγάπης σας προς την «ΞΗΡΟΝΟΜΗ» μπορείτε ν' απευθύνεστε:

• Στην ταμία μας **Μαρίνα Ι. Πανταζή** τηλ. 210-9521429, κιν. 693-8101308.

• Στον πρόεδρο **Κων. Α. Νίκα** τηλ. 22640-41269, κιν. 697-7975281.

• Στο μέλος του Δ.Σ. **Αθαν. Σ. Καλοζούμνη** τηλ. 210-8069460, κιν. 697-2011201.

Ότι εισπράτουμε είναι ανταποδοτικό προς την Ξηρονομή. Έτσι μας δίνετε την ευκαιρία για μορφωτικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις αλλά και την άρτια και απρόσκοπτη έκδοση της εφημερίδας.

• Η ετήσια συνδρομή για το Σύλλογο είναι 10 ευρώ και για τους ομογενείς 20 \$

Η ΞΗΡΟΝΟΜΗ

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ
ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΞΗΡΟΝΟΜΑΙΩΝ

www.xironomi.gr

• Ιδιοκτήτης
ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΞΗΡΟΝΟΜΑΙΩΝ

• Εκδότης - Διευθ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Α. ΝΙΚΑΣ

Ξηρονομή Θηβών

Τηλ.: 22640-41269

Fax: 22640-41253

Κιν.: 6977975281

e-mail: konstnikas@sch.gr

• Επιμέλεια-Συντονισμός Έκδοσης
ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΡΥΣΟΒΙΤΣΙΑΝΟΣ

e-mail: gamaxixi@gmail.com

• Εκδοτική Παραγωγή

MEMΦΙΣ ΑΕ Σωκράτους 23 Αθήνα 105 52

Τηλ.: 210-5240.739, FAX: 210-5224.556

e-mail: memfisae@otenet.gr

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Πρόεδρος
Κωνσταντίνος Α. Νίκας
Αντιπρόεδρος
Κων/νος Επ. Αδάμ
Γενικός Γραμματέας
Κων/νος Βαζούρας
Αναπληρ. Γενική Γραμματέας
Βάσω Δημ. Φίλη
Ταμία
Μαρίνα Πανταζή
Μέλη

Αθ. Σ. Καλοζούμνης, Αμαλία Παπαθωμά,
Άγγελος Κυριάκου, Γωγώ Ν. Σκαλή

ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Κωνσταντίνος Α. Νίκας,
Αθανάσιος Σ. Καλοζούμνης,
Αργυρώ Ι. Πανταζή, Βάσω Δημ. Φίλη

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕ ΟΜΟΓΕΝΕΙΑ

Αθ. Σ. Καλοζούμνης,
Απόλλωνος 6, 151 24 Μαρούσι
Τηλ. - Fax: 210-8069460
Κιν.: 6972011201
e-mail: akalozoumis@yahoo.gr

• Τα ενυπόγραφα άρθρα εκφράζουν τις απόψεις και μόνο των αρθρογράφων και δεν δεσμεύουν το Σύλλογο.

Ιερά Πανήγυρις το Γενέσιον της Θεοτόκου Ξηρονομής

■ Με ιδιαίτερη λαμπρότητα, θρησκευτική κατά-
νυξη και φυσικά με μεγάλη συμμετοχή πιστών του
χωριού αλλήλ και άλλων, από διπλανές κοινότητες
γιορτάστηκε και φέτος το Γενέσιον της Θεοτόκου (7
και 8 Σεπτεμβρίου), το πανηγύρι μας.

Όπως αναφέρει και το Απολυτίκιο της γιορτής «Η
Γέννησίς Σου Θεοτόκε, χαράν εμήνυσε πάση τη
οικουμένη». Μία χαρά που ήταν διάχυτη και την πα-
ραμονή αλλήλ και ανήμερα της γιορτής.

Με κέντρο και σημείο αναφοράς τον περικαλή
ναό μας, τελέστηκε με μεγαλοπρέπεια η ακολου-
θία του Εσπερινού με αρτοκλασία, η οποία κορυ-
φώθηκε με την καθιερωμένη λιτάνευση της εικό-
νας της Παναγίας και στη συνέχεια με ένα εγκάρδιο
και φιλόξενο κέρασμα σε όλους τους πιστούς.

Ο εφημέριός μας Αρχιμανδρίτης Π. Ανδρόνικος
ήταν πλαισιωμένος από τον προκάτοχό του π. Μι-
χαήλ, τον εφημέριο της Αθικής π. Δημήτριο, τον π.
Κυριάκο ιερέα Προδρόμου και τον εκπρόσωπο της
Μητροπόλεως Αρχιμανδρίτη π. Αλέξιο Σαμαρτζή ιε-
ροκήρυκα από τον Άγιο Ρηγίνο Λιβαδειάς, ο οποίος
κήρυξε πανηγυρικά και θεολογικά βαθυστόχαστα.
Όλοι τους ελάμπρυναν τον εσπερινό μας.

Στο πλαίσιο του πανηγυρικού εσπερινού, η
πνευματική πανδαισία κορυφώθηκε από τη χαρι-
σματική ψαλμωδία του συγχωριανού μας Άρχοντα
Πρωτοψάλτη κ. Κυριάκου Αδάμ, ο οποίος έκανε
«τα Άνω τοις Κάτω» να συνεορτάζουν και «τα κάτω
τοις Άνω» να συνομιλούν συνεπικουρούμενος βέ-
βαια από τον ευλαβέστατο ψάλλη μας του Γενεσίου
κ. Κώστα Βαζούρα.

Δεν θα παραλείψω φυσικά να επαινέσω την
προσφορά της νεοκόρου μας κ. Γεωργίας Αποστό-
λου, αλλήλ και τους φιλότιμους και συμπαθείς Επι-
τρόπους του ναού μας (Γ. Λουκά, Κ. Βαζούρα, Δ.



Σκαλή, Δέσποινα Αρβανίτη), που συνετέλεσαν πα-
ντοιοτρόπως στη λαμπρότητα των πανηγυρικών
εκδηλώσεων και όχι μόνο, υπό την εμπνευσμένη
καθοδήγηση και αγαστή συνεργασία του εφημέρι-
ού μας π. Ανδρόνικου. Έπαινοι πρέπει και στις ε-
θειλόντριες κυρίες του χωριού, που δεν ήταν λίγες!

Με την ίδια πανηγυρική λαμπρότητα, πνευματι-
κότητα και συμμετοχή κλήρου και λαού κύλησε και
η κυριώνυμος ημέρα του Γενεθλίου της Θεοτόκου,
γιατί εξ αυτής ανέτειλεν ο ήλιος της Δικαιοσύνης-
Χριστός ο θεός ημών. Η ευχαριστιακή σύναξη (θεία
λειτουργία) πλαισιώθηκε εκτός από τον εφημέριό
μας και από τους π. Γεράσιμο Ιεροκήρυκα της Μη-
τροπόλεώς μας, τον π. Στυλιανό ιερέα Δομβραϊνας,
τον π. Λεωνίδα ιερέα Ελληνοπίας, τον π. Μιχαήλ ιε-
ρέα Άσκηρς, τον π. Σταύρο ιερέα Άρματος και τον π.
Γεώργιο Διάκο που ελάμπρυναν με την παρουσία
τους και συμμετοχή τους τη γιορτή μας.

Εντυπωσιακό, παρήγορο αλλήλ και ευχάριστο γε-
γονός ήταν η μαζική συμμετοχή πιστών στο Μυστή-
ριο της θείας Ευχαριστίας. Ο υπογράφων τους εύ-
χεται εκ μέσης καρδίας... παν δώρημα τέλειον.

Όταν οι άνθρωποι έχουν κέντρο της ζωής τους το
ναό τους και οι χώροι με τους οποίους συνασπρέ-
φονται έχουν και αυτοί ευλογία. Είναι δυνατόν και η
πλητεία του χωριού μας (Αγορά) να μη συμμετά-
σχει με τον τρόπο της στη χαρά του πανηγυριού; Με
άλλα τροπάρια βέβαια... καγκέλια, τσάμικα κ.α.
που κράτησαν μέχρι αλέκτωρ φωνήσαι!

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ Σ. ΖΩΓΡΑΦΟΥ
Καθηγητής Θεολογίας

**Σημ. Συντ. Επιτροπής: Ο Σύλλογος Γυναικών Ξη-
ρονομής, την παραμονή το βράδυ της εορτής του
χωριού μας, στις 7/9 μετά τον εσπερινό, προσέφε-
ρε άρτους - γλυκά - αναψυκτικά και αρτοσκευά-
σματα για όλους τους εκκλησιαζόμενους.**

Τεχνικό πρόγραμμα Τοπικής Κοινότητας Ξηρονομής

■ Μετά τη δρομολόγηση των προς υλοποίηση των έργων (2017 - 2018), όπως: Παιδική χαρά στην Ξηρο-
νομή, οστεοφυλάκιο στο νεκροταφείο Ξηρονομής, ανάπλαση περιβάλλοντος χώρου του γηπέδου τένις, το-
ποθέτηση δεξαμενής νερού στην Αθική, φωτιστικά σώματα στην παραλία Αθικής και δημοτική οδοποιία, το
Τοπικό Συμβούλιο αποφάσισε ομόφωνα και προτείνει για το Ετήσιο Πρόγραμμα Δράσης - Τεχνικού Προγράμ-
ματος 2018 τα εξής: • Σήμανση του δρόμου Ξηρονομής - Αθικής, καθώς και τοποθέτηση προστατευτικών κι-
γκλιδωμάτων στη θέση «Γουλιές», τσιμεντοστρώσεις δρόμων στην Αθική και στην Ξηρονομή.

Το Τ.Σ. Ξηρονομής στη συνεδρίαση (10/9) στην Τοπική Κοινότητα Ξηρονομής με τους Ευστάθιο Κεφαλά
Πρόεδρο, Όθωνα Σπύρου μέλος και Μαρίνο Θεοδωρή μέλος, αποφάσισε την κατασκευή Σταθμού Μετα-
φόρτωσης Απορριμμάτων (ΣΜΑ) στη ΔΕ θίσβης και προτείνει την κατασκευή δύο πράσινων σημείων, ώστε
να εξυπηρετούνται οι κάτοικοι για την εναπόθεση ογκωδών απορριμμάτων και μπαζών.

Το ένα πράσινο σημείο να βρίσκεται ανάμεσα στην Ξηρονομή και την Ελληνοπία και το δεύτερο ανάμεσα
σε Δομβραϊνα και Χώστια.

ΤΟΠΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Συνεδρίαση Τ.Σ. Ξηρονομής

■ Το Τοπικό Συμβούλιο Ξηρονομής από 1.7.17 έ-
ως 30.9.17 συνεδρίασε με τα εξής θέματα:

1) Λήψη απόφασης για αλλαγές στον κανονισμό
περί νεκροταφείων (Ξηρονομής - Αθικής).

2) Λήψη απόφασης περί ανταποδοτικών από εν-
δεχόμενη διέλευση καλωδίου από αισθητικό πάρκο
Ελληνοπίας προς Δομβραϊνα.

3) Κατάρτιση Ετήσιου Προγράμματος Δράσης και
Τεχνικού Προγράμματος 2018.

4) Λήψη απόφασης για Σταθμό Μεταφόρτωσης
Απορριμμάτων (ΣΜΑ) στη ΔΕ θίσβης.

ΜΑΡ. Ι. ΘΕΟΔΩΡΗΣ
Συμ/λος Τ.Κ. Ξηρονομής - Αθικής

Διόρθωση

Ζητώντας θερμά συγγνώμη, ε-
πειδή ο... δαίμων του τυπογραφεί-
ου εμφιλόκωρσε στη 10η σελίδα
του 103ου φύλλου μας και εμφά-
νισε τον αγαπητό στην Ξηρονομή
κ. Λουκά Ανάνικα, ως οδοντίατρο
διορθώνουμε στη σωστή επαγγελ-
ματική του ιδιότητα, που είναι ο-
φθαλμίατρος.

Σφοδρή χαλαζόπτωση καλοκαιριάτικα...

■ Στις 23 Ιουνίου 2017 σφοδρή χαλαζόπτωση με θεληλώδεις ανέμους έπληξε την περιοχή μας και ιδιαίτερα
τη Δομβραϊνα και την Άσκηρ. Εκτός από υλικές ζημιές προκάλεσε ανεπανόρθωτη ζημιά σε νεαρούς βλαστούς δέ-
ντρων και φυτών και κατέστρεψε καλλιέργειες αμπελιών, βαμβακιών και κρεμμυδιών.

Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας προτείνει:

■ Μην καταστρέφετε τα φύλλα της εφημερίδας μας. Φυλάσσετε τα στο αρχείο σας, βοηθήστε στο μέλλον να
εκδοθούν περισσότεροι τόμοι της επόμενης πενταετίας της εφημερίδας μας.

τοπικά νέα

Αυγουστιάτικο φεγγάρι 2017 στο Κάστρο Αλυκής

■ Όπως πέρσι, στις 18/8, έτσι και φέτος στις 7/8 «βούλιαξε» η Αλυκή από κόσμο που ήρθαν να απολαύσουν το αυγουσιάτικο φεγγάρι κάτω από το Κάστρο και να διασκεδάσουν με τις μελωδικές φωνές της Πόπης Αστεριάδη και του Γιώργου Δανέζη. Στην κιθάρα ο Χρήστος Μπέλιτσιος, στο μπουζούκι ο Πάρης Καρακανάς και ο μαέστρος Γιώργος Σαθβάνος διασκέδασαν τους παρευρισκόμενους μέχρι τα χαράματα.

Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν ο Δήμαρχος Θηβαίων κ. Σπ. Νικολάου, οι αν/χοι Αναστ. Καμούτσος και Βασ. Κατσάρας, ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου Βοιωτίας Παν. Αγγινιάδης, ο πρόεδρος του ΣΠΟΑΚ και Δημ. Σύμβουλος του Δήμου Θηβαίων Σταμ. Χαλβατζής, οι Δημοτικοί Σύμβουλοι Ντ. Τυρινόπουλος, Θ. Κιούσης, Αθ. Στάικος, Γρηγ. Παπαβασιλείου, Γεώργ. Σκαλής, ο πρόεδρος της Τ.Κ. Στάθης Κεφαλάς, τα μέλη Όθων Σπύρου και Μαρίνης Θεοδωράς, οι πρόεδροι των Συλλόγων Αλυκής Ιωάν. Ραφαηλάκος, Χαρ. Μπουζίκας, Σπ. Κάρκαλης και ο Κων. Βαζούρας από το Σύλλογο των Ξηρονομαίων. Την εντυπωσιακή αυτή μουσικοχορευτική βραδιά διοργάνωσε ο Πολιτιστικός Σύλλογος «Φροντιστήριο Θηβαϊκής Αρχαιογνωσίας» με την Τ.Κ. Ξηρονομής - Αλυκής.

ΜΑΡ. Ι. ΘΕΟΔΩΡΗΣ
Συμ/λος Τ.Κ. Ξηρονομής - Αλυκής



Φωνές καλοκαιριού...

■ Τα κρυστάλλινα νερά, η λευκή άμμος, τα βότσαλα, οι πολύχρωμες ομπρέλες σηματοδότησαν τις καλοκαιρινές διακοπές και την ψυχική διάθεση να βρίσκεται σε ανάταση, καθώς το βλέμμα χανόταν στον ορίζοντα του απέραντου γαλάζιου.

Οι πηλατείες του χωριού ζωντανές, με νεανικό παλμό, καλοκαιρινές φωνές, ταραξικάρδιες, παιδικές. Τα ποδήλατα ξεχύνονταν στους δρόμους, με τα πεντάλη στο φόρτε τους, κόβοντας ανέσες. Τα «πηγαδάκια» στα σταυροδρόμια των γειτονιών μεσ' τη γενικότερη θερινή χαρά, δροσίζονταν με τις ανέμελες συζητήσεις, ανθρώπινες, νοσταλγικές. Κάτι το αντίστοιχο συνέβαινε και στα καφενεία. Φίλοι, γνωστοί, επισκέπτες, συγγενείς, συνομιλούσαν για το βαθύριζο γενέθλιο τόπο, χωρίς να λείπουν οι σκωπτικές ανεκδοτοδαρμένες φωνές του καλοκαιριού.

Ενώ όλα αυτά συνέβαιναν το τοπίο άλλαζε. Οι άνθρωποι του «τόπου» μας ένιωθαν το φετινό καλοκαίρι να γίνεται αλλόκοτο. Οι καιρικές συνθήκες αεροτρομαπάλιζονταν, μια η αφόρητη ζέστη και ο καύσωνας και από την άλλη η απότομη αλλαγή του καιρού με χαμηλές θερμοκρασίες. Η καταστροφική χαλαζόπτωση με τους θυελλώδεις ανέμους έφερε ανεπανόρθωτες ζημιές στα αμπέλια και στις καλλιέργειες.

Οι «μάγισσες» της θάλασσας, οι τσουχτρες, επηρέασαν αρνητικά την οικονομική κατάσταση των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στα παράλια του Κορινθιακού Κόλπου, την Αλυκή, τον Άγιο Νικόλαο και το Σαράντι. Η ψυχολογία των παραθεριστών, στο εναγώνιο πρόβλημα το τι θα συναντήσουν, έφερε πολύ λίγο κόσμο στις παραλίες. Οι λουόμενοι υπέφεραν από τα τσιμπήματά τους, ενώ αρκετοί μεταφέρθηκαν στα ιατρεία της περιοχής.

K.A.N.

Νέα σχολική χρονιά στο Δημοτικό Σχολείο Ξηρονομής

■ Ο αγιασμός για τη νέα σχολική χρονιά 2017-2018 έγινε στο προαύλιο του σχολείου από τον ιερέα μας πατήρ Ανδρόνικο τη Δευτέρα 11/9/2017 παρουσία γονέων, κηδεμόνων, του Ε. Κεφαλά Προέδρου του Τ.Κ. Ξηρονομής και του Αθαν. Καλοζούμη από το Σύλλογο Ξηρονομαίων και των 15 μαθητών. Διδάσκουν τη χρονιά αυτή η κ. Καλλιόπη Μέλλιου Διευθύντρια, (Μακεδονίτισσα) και η κ. Σπυριδούλα Παρασκευοπούλου (Θρακιώτισσα-Ευβοιώτισσα).

Ευχόμαστε στους μαθητές, στους γονείς και στις διδασκάλισσες υγεία και στους μαθητές καλή πρόοδο στα γράμματα και το ήθος.

A.Σ.Κ.

Προσκυνηματική εκδρομή της ενορίας Ξηρονομής



■ Τον Ιούνιο η ενορία της Ξηρονομής πραγματοποίησε προσκυνηματική εκδρομή στην ορεινή Αρκαδία (Γορτυνία).

Επισκεφθήκαμε την Ιερά Μονή Κερνίτσας στη Νυμφασία που είναι αφιερωμένη στην Κοίμηση της Θεοτόκου, όπου πήραμε ευλογία από την καθηγούμενη Συγκλητική και τις μοναχές της Μονής. Κατόπιν επισκεφθήκαμε την Ιερά Μονή Κοιμήσεως Θεοτόκου Βαλτεσινίκο όπου τελήσαμε παράκληση στην Παναγία και πήραμε κέρασμα από τον μοναχό της Μονής π. Δανιήλ. Περιηγηθήκαμε στο χωριό Βαλτεσινίκο (1.180 μ. υψόμετρο) και καθίσαμε για φαγητό στη μία από τις δύο ταβέρνες του.

Στην επιστροφή είδαμε περπατώντας και την ωραία Βυτίνα και πήγαμε στον περικαλή ναό του Αγ. Τρύφωνος, προστάτου αυτής.

Ευχαριστούμε όσους συμμετείχαν στην ωραία αυτή εκδρομή και ελπίζουμε να κάνουμε και αρκετές στο μέλλον για προσκύνηση και ευλογία από τους αγίους χώρους και για γνωριμία και δέσιμο των ενοριτών μας.

Ο Εφημέριος
π. ΑΝΔΡΟΝΙΚΟΣ



Γιορτή Αγίου Στεφάνου

■ Με μεγάλη λαμπρότητα γιορτάστηκε και φέτος στις 2/8 η ανακομιδή του Ιερού Λειψάνου του Αγίου Στεφάνου στον ομώνυμο Ιερό Ναό στο Σαράντι. Το απόγευμα, παραμονή της εορτής τελέστηκε Εσπερινός με αρτοκλασία και θείο Κήρυγμα χωροστατούντος του Σεβασμιοτάτου Ποιμενάρχου μας κ. Γεωργίου. Ακολούθως εψάλη η Παράκληση της Παναγίας μας. Ανήμερα τελέστηκε η θεία Λειτουργία. Στις ακολουθίες συμμετείχε πλήθος ευλαβών προσκυνητών από τον Πρόδρομο, το Σαράντι καθώς και παραθεριστές.

π. ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΕΤΣΙΤΗΣ

Συγχαρητήρια!

■ Ο Ξηρονομάιος **Αθανάσιος Σ. Παπαγιάννης** υιός Αλέκας Αθ. Σκαλή κατέλαβε τη 2η θέση στα 200 μ. ελεύθερο ανδρών (κατηγορία S14) στο Πανελλήνιο πρωτάθλημα Κοιλύμνησης ΑμΕΑ που έγινε στις 2 Ιουλίου στο ΟΑΚΑ. Συγχαρητήρια!



Με ένα ποδήλατο...

■ Στα μέσα Ιουνίου με τον υδράργυρο να σκαρφαλώνει στους 43° Κελσίου, είχαμε είκοσι τέσσερις απρόσκλητους επισκέπτες, που στο αθσύλλητο του Αγίου Γεωργίου είχαν κατασκηνώσει, για να περάσουν τη βραδιά. Μ' ένα ποδήλατο και μια σκηνή ξεκίνησαν από διάφορα κράτη με τελικό προορισμό την Αθήνα. Έτυχαν θερμής υποδοχής και φιλοξενίας από τους νέους και τους επαγγελματίες του χωριού μας.

Κ.Α.Ν.

Αθλητικές διακρίσεις

■ Στις 22, 23 και 24/9 πραγματοποιήθηκε στη Στάρα Ζαγορά της Βουλγαρίας το βαλκανικό πρωτάθλημα βετεράνων αθλητών στίβου με τη συμμετοχή 700 αθλητών απ' όλης τις βαλκανικές χώρες.

Στο πανέμορφο στάδιο Μπέροε η Ελλάδα εκπροσωπήθηκε από 60 αθλητές και αθλήτριες, μεταξύ των οποίων και ο Κακοσαΐος **Χάρης Π. Παπαθωμάς**, ο οποίος αγωνίστηκε στα 5.000 μ. και 10.000 μ. στην ηλικιακή κατηγορία 65 - 70 ετών, ο οποίος επρώτευσε (χρυσό μετάλλιο) στα 5.000 μ. και ήλθε 2ος (αργυρό μετάλλιο) στα 10.000 μ. Οι επιτυχίες του συνδημότη μας δοξάζουν την πατρίδα μας και τη θύση. Του ευχόμαστε από καρδιάς να έχει πάντα επιτυχίες και διακρίσεις.

Α.Σ.Κ.

Πανελλήνιο Πρωτάθλημα Αθλητικού Χορού

■ Το Σάββατο 17/6 2017 η **Ειρήνη Καραχάλιου** του Σπυρίδωνος και της Φωτεινής, εγγονή της Ειρήνης και δισέγγονη του Χαράλαμπου Παναγιώτου (Λιάμη Ράφτη), συμμετείχε στο Πανελλήνιο Πρωτάθλημα Αθλητικού Χορού - Cheerleading με το σύλλογο «Πλατεία Χορού - Plaza de Baile», κατακτώντας 2 χρυσά μετάλλια.

Στη φωτογραφία η Ειρήνη Καραχάλιου εικονίζεται βαστώντας το ένα από τα δύο τρόπαια. Ο Σύλλογος συμμετέχει από εξαιτίας στο συγκεκριμένο πρωτάθλημα με ανάλογες διακρίσεις. **Εισ ανώτερα Ειρήνη!!!**

Κ.Α.Ν.



αναδρομές

Βηματίζοντας στην ιστορία του χωριού μας

Συνεχίζοντας από το προηγούμενο φύλλο τη νέα αυτή στήλη ξαναβρίσκουμε τη μνήμη και βηματίζουμε ξανά στην ιστορία του χωριού μας, κοιτώντας κατάματα τις χαρές και τις λύπες του, αρχικά μέσα από την καταγραφή τους στην εφημερίδα του Συλλόγου μας «Ξηρονομή» και στη συνέχεια από κάθε θύμηση των συγχωριανών μας, που θα θελήσουν να μας την γνωστοποιήσουν.

Ανασταίνουμε το παρελθόν παραθέτοντας ψηφίδες του, επειδή αυτό «επιστρέφει μόνο αν και όταν του το ζητήσουμε» στοχεύοντας στη κινητοποίηση της συλλογικής συνείδησης, είτε με τη διδακτική της εμπέδωση, ως εφάπτηρού για αναγεννήσεις ή με τη νοσταλγική ή την απλή ψυχαγωγική εκδοχή της. Η παρουσίαση γίνεται ανά μήνα.

Γράφει η **ΒΑΣΩ ΔΗΜ. ΦΙΛΗ**

ΙΟΥΛΙΟΣ

27 Ιουλίου 1987: Έφυγε από τη ζωή, σε ηλικία 95 ετών, ο **Δημήτριος Παπαταξιάρχης**, που υπήρξε επί 42 συνεχή χρόνια γιατρός των κοινοτήτων Ξηρονομής, Ελληνοπίας και Αλυκής.

Ήταν γιός του ιερέα του χωριού μας **Ταξιάρχη** και της **Μαρίας**, ο οποίος αφού τελείωσε με διακρίσεις το Γυμνάσιο, μπήκε στην Ιατρική Σχολή Αθηνών, την οποία τελείωσε αριστεύοντας. Κατετάγη στο στρατό με το βαθμό του Εφέδρου Ανθυπιάτρου και ενεγράφη στη δύναμη του Ζ' Στρατιωτικού Νοσοκομείου Αθηνών. Μετέσχε του στρατεύματος που αποβιβάσθηκε στη Σμύρνη, εν όψει της εκστρατείας των Ελλήνων στη Μικρά Ασία. Έζησε το όνειρο της «Μεγάλης Ιδέας», αλλά και τη δίνη της πολυμέτωσης για τον Ελληνισμό δοκιμασίας, μέχρι το σοβαρό τραυματισμό του στο Αρτζ Ντάγ, οπότε διακομίστηκε αρχικά στην Προύσα και στη συνέχεια στο Νοσοκομείο Μυτιλήνης και από εκεί στο Δ' Στρατιωτικό Νοσοκομείο. Μετά την ανάρρωσή του, ενεγράφη στη δύναμη του ίδιου Στρατιωτικού Νοσοκομείου, απ' όπου απολυθήκε αφού έλαβε τον βαθμό του Υπιάτρου. Τιμήθηκε για την προσφορά του στον αγώνα με «χρυσούν αριστείον ανδρείας», τον «Ταξιάρχη» και το «μετάλλιο Ελληνοβουλγαρικού πολέμου».

Υπήρξε άριστος επιστήμονας, υπηρέτησε ακούρατος το λειτούργημά του, δραστήριος, τακτικός, με πηγαίο χαρακτηριστικό χιούμορ. Συνέβαλε καθοριστικά, πρωτοστατώντας στην ανέγερση και αποπεράτωση του Ιερού Ναού «Γενέσιον της Θεοτόκου» της Ξηρονομής, όντας επί σειρά πολλών ετών μέλος της σχετικής ερανικής επιτροπής. Μετά τη συνταξιοδότησή του, ζώντας στην Αθήνα με την οικογένειά του, ασχολήθηκε ενεργά με τη διοίκηση του ΤΣΑΥ, του οποίου υπήρξε Γ. Γραμματέας.

26 Ιουλίου 1988: Ημέρα Τρίτη, ανήμερα της εορτής της Αγίας Παρασκευής, που πανηγυρίζει η Ελληνοπία, άνοιξαν οι κρουνοί και το νερό του Μόρνου άρχισε να τρέχει και από τις βρύσες της Ξηρονομής. Ένα χρόνιο πρόβλημα, αυτό της υδροδότησης του χωριού μας, βρήκε τη λύση του μια για πάντα. Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας αισθάνεται μεγάλη χαρά και ικανοποίηση, γιατί με τις πολλές και προς κάθε κατεύθυνση ενέργειές του συνέβαλε ουσιαστικά στην υδροδότηση, όχι μόνο της Ξηρονομής, αλλά και των γειτονικών κοινοτήτων.

Επιγραμματικά και για την ιστορικότητα του χρονικού, των ενεργειών του Συλλόγου των Ξηρονομαίων αξίζει να θυμηθούμε:

5 Οκτωβρίου 1985: Ο Πρόεδρος της Ξηρονομής **Ι. Παπανικολάου**, με υπόδειξη του τότε Γεν. Γραμματέα του Συλλόγου **Αθ. Σ. Καλοζούμη** συνέταξε έγγραφο αίτημα προς την ΕΥΔΑΠ, προκειμένου να περιληφθεί και η Αλυκή στην υδροδότηση από το Μόρνο. Η ΕΥΔΑΠ απαντώντας στην κοινότητα ενημέρωνε ότι θα έπρεπε να καταβληθεί ποσό 15.000.000 δρχ = 1.000 σπίτια × 15.000 δρχ. ανά σπίτι. Μετά από Γενική Συνέλευση κατοίκων της Αλυκής, ο Πρόεδρος των Αλυκιωτών κ. **Παπασταφίδας** ενημέρωσε το Σύλλογό μας ότι η Συνέλευση απέρριψε την πρόταση και έτσι, με την άρνηση αυτή, χάθηκε η ιστορική ευκαιρία υδροδότησης της Αλυκής, παρ' ότι η Ξηρονομή προσπάθησε για την Αλυκή τα καλύτερα.

29 Σεπτεμβρίου 1985: Υπογράφηκε από την ΕΥΔΑΠ και τον Πρόεδρο της Ξηρονομής **Ι. Παπανικολάου** η σύμβαση υδροδότησης της Ξηρονομής από το Μόρνο. Στην υπογραφή σύμβαση προβλεπόταν ότι το έργο θα τελείωνε το Σεπτέμβριο του 1986. Δεν έγινε όμως έτσι.

18 Φεβρουαρίου 1986: Επιστολή της ΕΥΔΑΠ προς την Κοινότητά μας αναφέρει ότι η έναρξη κατασκευής του έργου και όχι η περάτωσή του θα γινόταν τον Αύγουστο του 1986. Όμως πέρασε και αυτή η ημερομηνία χωρίς το έργο να αρχίσει να κατασκευάζεται.

23 Οκτωβρίου 1986: Μέλη του Δ.Σ. του Συλλόγου μας, με το νέο Πρόεδρο της Κοινότητάς μας **Επ. Σπύρου** επισκέφτηκαν τον Πρόεδρο της ΕΥΔΑΠ και υπέβαλαν υπόμνημα διαμαρτυρίας για την καθυστέρηση.

7 Νοεμβρίου 1986: Με επιστολή της ΕΥΔΑΠ προς την Κοινότητα γνωστοποιεί-

ται ότι η δημοπράτηση του έργου θα γινόταν περί το τέλος Νοεμβρίου 1986, η δε ολοκλήρωσή του το Μάιο 1987.

14 Νοεμβρίου 1986: Με μέριμνα του Συλλόγου μας, η Κοινότητά μας υπέβαλε στην ΕΥΔΑΠ την έγγραφη συγκατάθεση των συγχωριανών μας, για τη διέλευση του αγωγού ύδρευσης από τους αγρούς τους (σύνταξη και διακίνηση των σχετικών εγγράφων **Αθ. Καλοζούμης** και **Κων. Στυλ. Φίλης** που ήταν εκτός από μέλος του Δ.Σ. του Συλλόγου μας και Κοινοτικός Σύμβουλος).

30 Δεκεμβρίου 1986: Δημοσίευση από την ΕΥΔΑΠ προκήρυξης μειοδοτικού διαγωνισμού κατασκευής του έργου, αξίας 115.000.000 δρχ, ο οποίος θα γινόταν στις 14 Ιανουαρίου 1987. Για διάφορους λόγους ο διαγωνισμός δεν έγινε.

25 Φεβρουαρίου 1987: Σε νέο έγγραφο της ΕΥΔΑΠ προς την Κοινότητα Ξηρονομής αναφέρεται έναρξη του έργου, χωρίς και πάλι αυτό να γίνει πραγματικότητα.

Οκτώβριος 1987: Άρχισε τελικά να κατασκευάζεται το έργο, με βραδύ ρυθμό.

15 Ιουνίου 1988: Ο Σύλλογος των Ξηρονομαίων επανήλθε και με παρέμβαση του τότε υφυπουργού Εσωτερικών κ. **Γεωργίου Κατσιμπάρδη** έγινε σύσκεψη στα γραφεία της ΕΥΔΑΠ στον Περιεσό, μεταξύ τεχνικών της (**Νεστορίδης, Πάσιος κ.α**) και των κ. **Μαχαίρα**, αρχιτέκτονα του υπουργείου Εσωτερικών και **Αθ. Καλοζούμη**, Μπχ/γου Μπχ/κού και Γραμματέα του Συλλόγου.

Στη σύσκεψη αυτή, υπό την πίεση του υφυπουργού Γ. Κατσιμπάρδη και του Αθ. Καλοζούμη, που παρέθεσε πλήρη φάκελο στοιχείων για τις καθυστερήσεις και την απειλή ότι θα υπάρξουν κινητοποιήσεις του λαού (επιστολή του Προέδρου του Συλλόγου **Β. Σπύρου**), η ΕΥΔΑΠ δεσμεύτηκε με πρακτικό για πέρας του έργου την **26η Ιουλίου 1988**.

Έτσι και μόνη η υδροδότηση, της Ξηρονομής αρκεί για να δικαιώνει την ύπαρξη και τη δράση του Συλλόγου των Ξηρονομαίων. (Πηγές: Βιβλίο Κθ. Σπύρου και Α' τόμος εφημερίδας).

4 Ιουλίου 1993: Με πρωτοβουλία των κυριών **Ζωής και Σωτηρίας το γένος Κατσάρα** και χοροστατώντος του τότε ιερέα του χωριού μας, Αιδεσιμότατου και μακαριστού σήμερα **Αναστασίου Νίκα**, έγινε για πρώτη φορά υπαίθρια λειτουργία με αρτοκλασία, στα ερείπια του Ι. Ναού του Αγίου Γεωργίου στην Τριβιά. Την παρακολούθησαν με κατανύξη πολλοί συγχωριανοί μας, μερικοί από τους οποίους πρότειναν να γίνει προσπάθεια ανοικοδόμησης του Ναού.

3 Ιουλίου 2004: Το απόγευμα και ώρα 7.00 πραγματοποιήθηκε στο κενό φιο του γιατρού **Ιωάννη Χρ. Κακάτση**, στην Ξηρονομή, επιμνημόσυνη δέηση παρουσία 30 περίπου συγχωριανών, στην οποία χοροστάτησε ο μακαριστός Ιερέας μας **π. Αναστάσιος Νίκας**.

4 Ιουλίου 2004: Πραγματοποιήθηκε, 56 χρόνια μετά την εκτέλεσή του, μνημόσυνο του ανθρωπιστή γιατρού **Ιωάννη Χρ. Κακάτση**, αρχηγού του ΕΑΜ Ξηρονομής, παρουσία πλήθους συγχωριανών.

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ

2, 3 Αυγούστου 1822: Για πρώτη φορά γίνεται γραπτή αναφορά σε Ξηρονομαίους, από τον Άγγλο περιηγητή **William Leake**, όταν ειδοποιημένοι μερικοί από τους δημογέροντες του χωριού, ο **Δημήτριος Σταμάτης ή Ξηρονομιώτης** υπό τον οπλαρχηγό **Αθανάσιο Ζαρείφη**, ο **Λάμπρος Πάντας**, ο **Χρήστος Παλιός**, ο **Θανάσης Καλής** και ο ιερέας της Ξηρονομής **παπά Παύλος** με επικεφαλής τους τον **Μελέτη Φίλη** και τον **Γεωργάκη (Σπύρου Κοιλιά)** και ο **Παναγιώτης Θανάσσινας**, ο οποίος αργότερα πήρε μέρος στη μάχη του Μεσολογγίου υπό τον Τζαβέλλα, συγκεντρώθηκαν στα Βάγια να οργανωθούν για τον αγώνα.

7 Αυγούστου 1921: Σε μάχη στο Ασιζιέ της Μ. Ασίας, έπεσε ηρωικά ο συμπατριώτης μας **Γεώργιος Φίλης του Δημητρίου**, όταν το Β' Σώμα Στρατού, σε επιχειρήσεις ανατολικά του Εσκή Σεχίρ, προκάλεσε την ήττα του εχθρού, αλλά με μεγάλες απώλειες.

15 Αυγούστου 1921: Ένδοξος και ηρωικός θάνατος του **Γεωργίου Αδάμ του Δημητρίου** στο Ντοκούζ της Μικράς Ασίας, ενώ «επρωχώρη πρώτος κατά των

Τούρκων», όπως αναφέρει ο διοικητής του λόχου του **Πολυμενόπουλος**.

28 Αυγούστου 1922: Μαύρη σελίδα της Ιστορίας της Ελλάδας και των Αγώνων της, η μέρα αυτή, που ο Τουρκικός στρατός κατέλαβε εν τέλει τη Σμύρνη, πυρπολώντας το μεγαλύτερο μέρος της πόλης και σφαγιάζοντας 50.000 Έλληνες, μετά από σκληρά βασανιστήρια. Ανάμεσά τους και ο **Μητροπολίτης Σμύρνης Χρυσόστομος**, ο οποίος, όπως και όλος ο πληθυσμός που βρέθηκε τότε στην πόλη γνώρισε την φρίκη του πιο σκληρού πολέμου. Τη Μικρασιατική καταστροφή συμπλήρωσε και ο ξεριζωμός 1.500.000 Ελλήνων της Μ. Ασίας, που κατέφυγαν στην Ελλάδα, αφού αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τον τόπο των προγόνων τους, μαζί με τις περιουσίες τους.

Κατά την καταστροφή της Σμύρνης εξαφανίστηκε και ο συμπατριώτης μας **Λουκάς Δημήτριος του Λουκά**, καθώς επίσης εξαφανίστηκε στην Μ. Ασία και ο **Φίλης Δημήτριος του Κων/νου**. Ακόμα, ηρωικά μαχόμενοι στη Μ. Ασία έπεσαν οι συμπατριώτες μας **Θεοδωρής Λουκάς του Αθανασίου** και **Κυριάκου Χαράλαμπος του Αναστασίου**.

18 Αυγούστου 1996: Άρχισε να γίνεται πραγματικότητα η πλακόστρωση της κεντρικής πλατείας του χωριού μας, μετά τις εργασίες αναμόρφωσης, που άρχισαν στις 10 Ιουνίου 1996. Πρόκειται για σπουδαίο έργο, που έκανε το χωριό μας ακόμα πιο όμορφο. Ο Σύλλογος των Ξηρονομαίων, με την ολοκλήρωση και αυτού του έργου, αισθάνεται δικαιολογημένη υπερηφάνεια και συγκίνηση γιατί ο αγώνας του, επί μια δεκαετία σχεδόν για τη δημιουργία αυτής της πλατείας, τελικά, δικαιώθηκε.

7 Αυγούστου 2002: Πρόωρα έφυγε από κοντά μας, στα 57 του χρόνια, ο ρωμαλέος και δραστήριος **Νίκος Οδυσσεά Μίκας**, το ανήσυχο πνεύμα με την ευγενική καρδιά και τη νευρώδη ζωτικότητα. Ατρόμητος και γενναίος, ακούραστος και δυναμικός, τίμιος και εξωστρεφής, γλιετζές και κουβαρντάς, με βαθιά καλοσύνη και δοτικότητα σπάνια, έσπευδε και βοηθούσε πάντα όπου μπορούσε, φίλους, γνωστούς και πολλές φορές ξένους και αγνώστους. Αξέχαστα θα μας μείνουν το βροντώδες γέλιο του αηλιά και η χαρακτηριστική νευρική σπιριτάδα του πνεύματός του.

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ

18 Σεπτεμβρίου 1952: Ο Διάκονος **Αναστάσιος Νίκας** από την Ελλησία χειροτονήθηκε ιερέας από τον τότε Μητροπολίτη Θηβών και Λεβαδείας κ. **Πολύκαρπο Κουτσουπίδη**, στον παλαιό Ιερό Ναό Γενέσεως Θεοτόκου Ξηρονομής, όπου υπηρέτησε μέχρι το 2003 επί 51 χρόνια και 3 επιπέδον μαζί με τον Αρχιμανδρί-

τη **π. Αρσένιο Γιαννακούλια**, 54 συνολικά, δηλ. μισό και πλέον αιώνα. Μετά δύο χρόνια από την τοποθέτησή του στην Ξηρονομή, στις 21.5.1954 θεμελιώθηκε ο νέος Ιερός Ναός μας Γενέσιον της Θεοτόκου και από τότε το έργο της ανέγερσής του το έκανε έργο ζωής του, κινητοποιώντας με εράνους συγχωριανούς και ομογενείς.

Αγάπησε την Ξηρονομή και για την αγαθοποιό δράση του στο χωριό μας, του απονεμήθηκε από τον Μητροπολίτη Θηβών και Λεβαδείας κ. **Ιερώνυμο** το οφίκιο του Οικονόμου, από δε τον Σύλλογο των Ξηρονομαίων αναμνηστική τιμητική περγαμνή, ως ελάχιστο δείγμα τιμής, ευγνωμοσύνης, σεβασμού και αγάπης.

9 Σεπτεμβρίου 2006: Ήταν ημέρα χαράς και ικανοποίησης για το Σύλλογο και το χωριό μας. Παρουσία πλήθους συγχωριανών, συνδημοτών και φίλων της Ξηρονομής έγινε η παρουσίαση του βιβλίου, του επί δύο θητείες και επίτιμου Προέδρου μας και μέλους της συντακτικής επιτροπής του Συλλόγου μας, Αρχιάτρου **Κλέαρχου Ι. Σπύρου** «Ξηρονομή - Ιστορική και Λαογραφική καταγραφή». Το βιβλίο αποτελεί κορυφαία εκδοτική επιτυχία του Συλλόγου μας — έκδοση με ίδιους πόρους — και είναι μια έκδοση πολυτελής, εξαιρετικά προσεγμένη στα κείμενα, τις φωτογραφίες, την εκτύπωση, την ποιότητα του χαρτιού, την καλαισθησία και την εμφάνιση.

Στον πρόλόγό του, ο αείμνηστος πλέον **Κλέαρχος Ι. Σπύρου γράφει:** «Η αγάπη μου για την Ξηρονομή, το χωριό που γεννήθηκα και μεγάλωσα, με ώθησε να συνταιριάξω σ' αυτό το πόνημα, εικόνες και λόγια, για να θυμηθούν οι παλαιότεροι και να μάθουν οι νεώτεροι, πως πορεύτηκαν οι συμπατριώτες μου Ξηρονομαίοι του 19ου και 20ου αιώνα, έστω και αποσπασματικά. Η ιστορική, εξάλλου, σημασία της Ξηρονομής και της ευρύτερης περιοχής της την καθιστά ακόμη περισσότερο ενδιαφέρουσα. Είθε η καταγραφή αυτή να αποτελέσει αφορμή για παραπέρα εμπειριστατωμένη έρευνα του τρόπου διαβίωσης των Ξηρονομαίων, τόσο κατά την αρχαιότητα, όσο και σήμερα».

6 Σεπτεμβρίου 2009: Σε ατμόσφαιρα κατάνυξης και δέους έγιναν τα «θυρανοίξια» του νέου Ι. Ναού του Αγίου Γεωργίου στο δασύλλιο της Τριβιάς, που οικοδομήθηκε από τον Ξηρονομαίο, αείμνηστο καθηγητή Ιατρικής του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. **Γ. Ι. Αραπάκη** και τη σύζυγό του **Αλεξάνδρα**. Στη συγκινητική θρησκευτική τελετή ιερούργησε ο **Σεβασμιότατος Μητροπολίτης μας κ. Γεώργιος** συνοδευόμενος από το **διάκονο της Μητροπόλης μας Θεόδωρο**, τους ιερείς μας **π. Αρσένιο** και το διάδοχό του **π. Μιχαήλ**, με άρχοντα πρωτοψάλτη τον καλλιφώνο συγχωριανό μας κ. **Κυριάκο Μ. Αδάμ** και λαμπαδάριο τον κ. **Ευάγγελο Ξυδώνα**.

Συνεχίζεται...

Από την Ξηρονομή που... έφυγε!!



Διακρίνονται από αριστερά προς τα δεξιά: **Ιωάννης Ζωγράφου**, **Γεώργιος Ευαγγ. Σπύρου**, **Χαράλαμπος Κουλουριώτης** και **Χαράλαμπος Κορώσης** με τη **λαμπαδά** (Φωτ. **Γεωργίου Ευαγγ. Σπύρου**, 1948)



Ξηρονομαίοι φαντάροι στην Αθήνα (1930) Όρθιοι: **Σκαλής Επ., Ξύδης Αθ., Καθήμενοι: Σεραφείμ Φίλης, Ζωγράφου Δημ. (Ροχάνης)** (Φωτ. **Αντώνης Ελ. Σκαλής**)

σύλλογοι εν δράσει

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΞΗΡΟΝΟΜΑΙΩΝ

Πολιτιστικό καλοκαιρινό διήμερο

- Παρουσίαση Γ' τόμου εφημερίδας «Η Ξηρονομή»
- Βραβεύσεις επιτυχόντων & νέων επιστημόνων

✓ Το βράδυ του Σαββάτου της 8ης Ιουλίου 2017, με την παρουσίαση του Γ' τόμου της εφημερίδας του Συλλόγου μας, που έγινε στην πλατεία της Ξηρονομής, η συγκίνηση περίσσεψε, το συναίσθημα εκφράσθηκε αληθινό και βιώθηκε για άλλη μια φορά, σ' αυτό το αντάμωμα έκφρασης και μοιράσματος.

Η Γ' αυτή επανέκδοση των φύλλων της εφημερίδας μας έγινε με επιμέλεια - παρουσίαση κειμένων και ευρητήριο κατά συγγραφέα και θέμα από τις κ. κ. Σταυρούλα Αθ. Καλοζούμη και Νίκη Γαβρίλη - Καλοζούμη.

Στην ομιλία της για τον Γ' τόμο και την εφημερίδα «Η Ξηρονομή», η παρουσιάστρια της εκδήλωσης κ. **Β. Δ. Φίλη**, Αναπλ. Γεν. Γραμματέας του Συλλόγου των Ξηρονομαίων και μέλος της Συντακτικής του Επιτροπής, ανέφερε:

«Ανοίγοντας την αποσπασμένη μας εκδήλωση, σας καλωσορίζω εγκάρδια εκ μέρους του Δ.Σ. στο φετινό πρώτο καλοκαιρινό μας αντάμωμα, του Συλλόγου των Ξηρονομαίων. Ευχαριστώ όλους σας, για την αποδοχή της πρόσκλησής του και για την τιμή που του αποδίδετε με την παρουσία σας, σε μία ακόμα πολιτιστική αλλά και ψυχαγωγική δράση του. Επειδή δεν θέλω να σας κουράσω με μακρόσυρτους λόγους, θα προσπαθήσω να εκφράσω λίγες, αλλά συμπυκνωμένες σκέψεις μου, που πολύ θα 'θελα να φτάσουν στην καρδιά σας.

Με μεγάλη μας χαρά, παρουσιάζουμε σήμερα τον Γ' τόμο της τριμηνιαίας εφημερίδας του Συλλόγου μας «Η Ξηρονομή», της πενταετίας από τον Οκτώβριο του 2011 έως και τον Σεπτέμβριο του 2016, σε 100 καθαίσιμτα αντίτυπα.

Η Γ' αυτή συγκεντρωτική επανέκδοση των φύλλων, που είναι και η 5η εκδοτική παρουσία του Συλλόγου μας σε βιβλίο, θα συνεχίσει με τη σειρά της να αποτελεί μια πρόκληση και μια αφορμή για αναπόληση, νοσταλγία, χαρά και συγκίνηση, κάθε φορά που ξεφυλλίζοντάς την θα ανακαλούμε στη μνήμη μας και θ' ανιχνεύουμε τις διαδρομές και το συναρπαστικό ταξίδι της κοινωνίας των όπου γης Ξηρονομαίων, των συνδημοτών μας του πρώην Δ. θίσβης, αλλά και ευρύτερα της Βοιωτίας.

Ο τόμος αυτός σφραγίζει την 20χρονη ανιδιοτελή, άοκνη προσφορά, του μέχρι τις αρχές Μαρτίου 2017 Προέδρου του Συλλόγου μας κ. Αθανασίου Καλοζούμη. Κηλεύει τον κύκλο του προσωπικού του αγώνα και μόχθου που έδωσε από τη θέση αυτή για τα κοινά, μέσω του Συλλόγου μας, με την υποστήριξη όλης της οικογένειάς του. Αυτή η προσφορά και αυτός ο μόχθος αξίζει θεωρώ τον έπαινό μας, που ποτέ ο ίδιος δεν επεδίωξε, αξίζει το εκφρασμένο δυνατά ευχαριστώ μας, που ποτέ ο ίδιος δεν επιζήτησε, αξίζει εν τέλει την ευγνωμοσύνη μας, που ειλικρινά πιστεύω ότι, ως μη επιλήσμονες, θα κρατήσουμε στη συλλογική μνήμη του χωριού μας. Κύριε Καλοζούμη, ξέρω ότι ούτε αυτή την αναφορά μου επιθυμούσατε, αλλά την επέβαλλε η συνείδησή μου και το θερμό χειροκρότημα την δικαίωσε.

Η 16σέλιδη σήμερα εφημερίδα μας «Η Ξηρονομή», που τον Οκτώβριο του 2017 θα συμπληρώσει 26 χρόνια αδιάλειπτης έκδοσης, αποτελεί το αξιομνημόνευτο, έντυπο στίγμα, το πλούσιο πνευματικό αποτύπωμα του Συλλόγου των Ξηρονομαίων. Με αυθεντικό νοιάξιμο για το χωριό μας και με αληθινό συναίσθημα στα κείμενά της, ιχνηλάτησε την ιστορική πορεία του τόπου μας, καταγράφοντας την παράδοση, τη λαογραφία και τον πολιτισμό του και συνεχίζει άδοξα και ανυπόκριτα να συνδέει το παρελθόν με το παρόν, βάζοντας παρακαταθήκες για το μέλλον.



Ο τέως και ο νυν Πρόεδρος του Συλλόγου μας με τον Σεβασμιότατο Μητροπολίτη μας και τους ιερείς που παραβρέθηκαν

Μας ταξιδεύει στο χώρο και στο χρόνο, με λόγο που χτίζει γέφυρες, σπάει την απομόνωση, επιτρέπει το μοίρασμα εμπειριών και συναισθημάτων. Η φωνή της συναδελφώνει τους Ξηρονομαίους —ντόπιους και όπου γης— με τους συντοπίτες των διπλανών χωριών της, με τους φίλους της Ξηρονομής, με τους Βοιωτούς συμπατριώτες μας. Μέσα από τις σελίδες της παρελαύνουν ακόμα, οι ενδιαφέρουσες πολιτιστικές και επιμορφωτικές δραστηριότητες του Συλλόγου μας, τα νέα του χωριού και της ευρύτερης περιοχής, πρόσωπα, γεγονότα και καταστάσεις, που αποτυπώνουν και αναδεικνύουν την παιλιότητα αλλά και την σημερινή ποικιλότητα της πανέμορφης ιδιαίτερης πατρίδας μας.

Θα κλείσω την αναφορά μου στην εφημερίδα μας, με την ευχή, να συνεχίσει επί πολύ χρόνο ακόμα να επαληθεύει την πρόθεση της πρώτης Συντακτικής Επιτροπής, όπως δημοσιεύθηκε στο πρώτο φύλλο, τον Οκτώβριο 1991: «Να μας κρατήσει συντροφιά για πολλά χρόνια και να συμβάλει στην πνευματική και πολιτιστική ανάπτυξη του χωριού μας».

Με την ελπίδα, ότι θα καταφέρουμε με τις δράσεις μας, να εμπνεύσουμε τις επόμενες γενιές, ώστε να πλαισιώσουν τις προσπάθειές μας, επαναλαμβάνω και από το βήμα αυτό την πρόσκληση του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου μας προς τους νέους μας, το άξιο νέο δυναμικό της Ξηρονομής, να παραλάβει με σθένος τη σκυτάλη της συμμετοχής, για να κερδίσουμε το στόχια της πνευματικής και πολιτιστικής μας διάρκειας και συνέχειας.

Να κερδίσουμε τη διάρκεια και συνέχεια της «Ξηρονομής» με εισαγωγικά και της Ξηρονομής χωρίς εισαγωγικά. Να κερδίσουμε δηλαδή τη διάρκεια και συνέχεια της εφημερίδας του Συλλόγου μας, αλλά και του χωριού μας».

Κατόπιν αναφέρθηκε στην ιδιαίτερη τιμή, που περιποιούν στο Σύλλογο των Ξηρονομαίων και συνακόλουθα στο χωριό μας —και ευχαρίστησε γι' αυτό— τις εκλεκτές παρουσίες:

Του Σεβασμιότατου Μητροπολίτη μας, Θηβών και Λεβαδείας κ. κ. Γεωργίου, ο οποίος μας έδωσε την πολύτιμη ευλογία του και τις ευχές του, του Πανοσιολογιότατου Αρχιμανδρίτη π. Ανδρόνικου, Ιερέα του χωριού μας, του Αιδεσιμολογιότατου π. Στυλιανού, Προϊσταμένου των Τοπικών Εκκλησιών, Ιερέα Δομβραίνας, του Αιδεσιμότη π. Λεωνίδα, Ιερέα Ελλησπίας, του Αιδεσιμότη π. Μιχαήλ, Ιερέα Άσκρης, του Δημάρχου Θηβαίων κ. Σ. Νικολάου και του Αντιδημάρχου Δ. Ε. θίσβης, Ιατρού, κ. Α. Καμούτσου, οι οποίοι ανηύθυναν σύντομους χαιρετισμούς. Ο κ. Νικολάου απένειμε στο Σύλλογό μας τιμητικό έπαινο για όσα δημιούργησε και δημιουργεί από την ίδρυσή του μέχρι σήμερα και ο κ. Καμούτσου για τα 25 χρόνια έκδοσης της εφημερίδας μας το βιβλίο «Ιστορία της θήβης και της Βοιωτίας» του Δ. Τσεβά, τα οποία παρέδωσαν στον Πρόεδρό μας κ. Κ. Νίκα, των Δημοτικών Συμβούλων του Δ. Θηβαίων κ. κ.



Άποψη της πλατείας της Ξηρονομής κατά την εκδήλωση (φωτό ΣΠΥΡΟΣ ΚΑΛΟΖΟΥΜΗΣ)



(Αριστερά) Η παρουσιάστρια της εκδήλωσης Βάσω Δ. Φίλη στο βήμα. (Δεξιά) Ο Δήμαρχος Θηβαίων κ. Σπ. Νικολάου επιδίδει τιμητικό έπαινο για τα 25 χρόνια διαρκούς έκδοσης της εφημερίδας μας.

θ. Κιούση, Στ. Χαλβατζή, Γρ. Παπαβασιλείου, του Προέδρου της Τ.Κ. Ξηρονομίας κ. Ε. Κεφαλά, ο οποίος χαιρέτισε, εν τάχει, το πολιτιστικό μας συναπάντημα, των μελών του τοπικού συμβουλίου, του πρώην Προέδρου του Συλλόγου μας κ. Μ. Κυριάκου, ο οποίος ολοκλήρωσε τον κύκλο των προσωπικών, εν συντομία, χαιρετισμών, του πρώην Αντιδημάρχου του τέως Δήμου Θίσβης κ. Γ. Μαρίνη, της Προέδρου του Συλλόγου Γυναικών Ξηρονομίας κ. Μ. Μαρίνη - Τζιτζη, του κ. Π.Μεϊδάνη, τέως Αρεοπαγίτη, από Ελλάδα, του κ. Ν. Νόκα, Αντιπεριφέρειarchy ε.α., πρώην Δημάρχου Λευκτρών, της Ξηρονομίας κ. Χαρούλας Παπαταξιάρχη - Δαμάσκου, Δικαστή Αθηνών, της επίσης Ξηρονομίας κ. Ιωάννας Σπύρου - Δημοπούλου, κόρης του Ιδρυτή της εφημερίδας μας, αείμνηστου Κλήραρχου Σπύρου.

Εξαιρετικά επίσης — ανέφερε — τίμησαν την εκδήλωσή μας αυτή, οι αγαπητοί εκπρόσωποι των συνδημοτών μας, τους οποίους επίσης θερμά ευχαρίστησε: ο Πρόεδρος του Συλλόγου «Παναγία η Μακαριώτισσα», κ. Π. Παλληκάρης, ο πρώην Πρόεδρος του Συλλόγου «Παναγία η Μακαριώτισσα», κ. Γ. Μουλικιώτης, ο Πρόεδρος του Συλλόγου Απανταχού Φιλοπροόδων Ελλάδας, κ. Σ. Κουτσούρης, ο Πρόεδρος του Συλλόγου Γυναικών Ελλάδας, κ. Σ. Παπουργιά, ο Πρόεδρος του Συλλόγου Γυναικών Δομβραίνας, κ. Μ. Σταμάτη - Μαρζάβα, ο Πρόεδρος του νεοσύστατου Συλλόγου Αθλητικής «Αργώ», κ. Χ. Μπουζίκας, ο Πρόεδρος του Συλλόγου Γυναικών Νεοχωρίου κ. Ο. Βαλιμά, και από το Σύλλογο Θηβαϊκής Αρχαιογνωσίας, οι κ. κ. Γ. Πέππας και Β. Μέξης.

Στη συνέχεια κάλεσε στο βήμα το νέο Πρόεδρο του Συλλόγου των Ξηρονομιάων κ. **Κωνσταντίνο Α. Νίκα**, που μοιράστηκε μαζί μας τις φιλοδοξίες του, για την υπηρεσία του Οράματος του Συλλόγου μας, λέγοντας:

«Εκλεκτοί προσκεκλημένοι

Οι κοινές αξίες και η τοπική ιστορία μας οδήγησαν σε μια αίσθηση —την αίσθηση του συνανήκειν— με την αμφίδρομη ερμηνεία της - ο ένας να έχει την ανάγκη του άλλου και το αντίθετο. Μέσα απ' αυτή την ανθρώπινη σχέση, την ανταλλαγή και τη δίνη της ανάδειξης και ανέλιξης του πολιτισμικού γίγνεσθαι γεννήθηκε ο Σύλλογος των Ξηρονομιάων, το 1979 και μετά σχεδόν 4 δεκαετίες, ζωντανής δυναμικής παρουσίας.

Μέσα από τον ασκό εκείνο του Συλλόγου των Ξηρονομιάων, ξεχύθηκε σαν άνεμος η εφημερίδα «Ξηρονομία» πέρα από τα όριά μας, ακόμα κι απ' τους ωκεανούς, με την αύρα της να γοητεύει, να γιατρεύει πληγές, να απαλύνει λόγους, να ενημερώνει ψυχές και να τονώνει αξίες.

Η Χορευτική Ομάδα Ξηρονομίας και μετέπειτα η θεατρική Ομάδα Ξηρονομίας αποτέλεσαν το ψυχαγωγικό κομμάτι, την παραγωγή πολιτισμού και το δέσιμο της ουσιαστικής εναρμόνισης του χθες, της παράδοσης με το σήμερα. Ο λαμπρός τούτος τόπος, που βλάστησαν τα όνειρά μας, τα παιδικά μας χρόνια, η θάλασσα μέσα απ' την οποία αντήχησαν τα αρμονικά ρήματα της γλώσσας μας, ο ένας στροφέρας ουρανό, που κάθε βράδυ σου μιλά στην καρδιά και σου

διηγείται ιστορίες από τα βάθη των αιώνων, αυτή εδώ η γωνιά του χωριού μας, που γέννησε και έθρεψε στους κόλπους της αξίες, ιδανικά και ελεύθερους ανθρώπους - προσωπικότητες στο πνεύμα και στην ψυχή, αθηθινούς αγωνιστές με θυσιαστικό φρόνημα μας προσδίδουν το χρεος να συνεχίσουμε.

Είναι απολύτως λογικό να υπάρχουν δυσκολίες, όμως δεν πρέπει να μας πτοούν. Αντιθέτως, αυτές να είναι το καύσιμο που θα μας ωθήσουν προς τα εμπρός, όχι με μια στερεότυπη θεωρία του στόχου του Συλλόγου μας, αλλά μέσα από τη ζύμωση και τον αναστοχασμό.

Σας χρειαζόμαστε όλους και ειδικά τους νέους, γιατί το νέο αίμα οξυγονώνει και ανανεώνει τον παλμό».

Στη συνέχεια της ροής του προγράμματος, η κ. Β. Δ. Φίλη αναφέρθηκε στη λαχειοφόρο αγορά και παρότρυνε τους παρευρισκόμενους να στηρίξουν και να ενισχύσουν έμπρακτα και αυτή τη βραδιά το Σύλλογο των Ξηρονομιάων. Κληρώθηκαν δύο δώρα, με έξοδα του Συλλόγου μας. Επιπλέον, η λαχειοφόρος εμπλουτίστηκε με δύο ακόμα δώρα πίνακες, που είναι έργα τέχνης: Της συγχωριανής μας ζωγράφου κ. Γιούλας Κυριάκου - Πλατά, που προσφέρθηκε

για το Σύλλογο μας, από την κ. Νίκη Γαβρίλη-Καλοζούμη και της ζωγράφου, πρεσβυτέρας Χριστίνας, συζύγου του π. Μιχαήλ Ευταξία, που προσφέρθηκε για το Σύλλογο μας, από τα τέκνα του Κ. Αθανασίου και κ. Νίκης Καλοζούμη.

Κατόπιν, ήρθε η στιγμή να ξεφυλλίσουμε τον Γ' τόμο της εφημερίδας μας και να γνωρίσουμε τι γράφτηκε γι' αυτόν και περιέχεται στις πρώτες σελίδες του.

Η παρουσιάστρια της εκδήλωσης κάλεσε:

- Τον **Α. Καλοζούμη** του Σπυριδωνα και της Σωτηρίας Χαρ. Μακρή, μέλος του Δ.Σ και της Συντακτικής Επιτροπής του Συλλόγου μας, κάνοντας την αρχή, να μας διαβάσει το δικό του εισαγωγικό σημείωμα, που υπογράφει ο ίδιος.

- Τον **Άγγελο Θωμά Κυριάκου**, μέλος του Δ.Σ να μας μεταφέρει το γραπτό ευεχτήριο μήνυμα του Μητροπολίτη μας κ. κ. Γεωργίου.

- Την Ξηρονομία ομογενή κ. **Βούλα Ι. Νόκα**, σύζυγο Αλέκου Γολεμάτη από Θίσβη, (κόρη του ευπατρίδη **Ιωάννη Νόκα**, που ειδοποίησε τους Γερμανούς στη θήβα, για τη μάχη της Τατ'ζας, μεταφέροντας το γράμμα της Κοινότητας και του τότε Προέδρου της Ξηρονομίας **Χαρ. Ι. Μακρή**, με αποτέλεσμα να σωθεί η Ξηρονομία από αντίποινα), να διαβάσει για μας το θερμό μήνυμα των απόδημων του Νομού Βοιωτίας και μελών του Συλλόγου των Θηβαίων «Επαμεινώνδας», από New Jersey, ΗΠΑ. Η κ. Νόκα - Γολεμάτη, εξαιρετικά συγκινημένη, από την παρουσία της στη γενέτειρα Ξηρονομία, επικοινωνήσε μαζί μας την επιστολή που υπογράφουν ο Πρόεδρος, Διδάκτορας, Γεώργιος Αντωνίου, η ίδια ως Αντιπρόεδρος, ο Γραμματέας Γεώργιος Αθ. Τσιγιάννης και όλα τα μέλη του Δ.Σ. του Συλλόγου των Θηβαίων ομογενών.

- Την Πρόεδρο της Ομοσπονδίας Συλλόγων Γυναικών Ν. Βοιωτίας κ. **Άντζελα Βασιλιάνη**, σύζυγο του αείμνηστου Ξηρονομάου **Χαράλαμπου Πανταζή**, η οποία με ιδιαίτερη συναισθηματική φόρτιση χρωμάτισε με την δική της παλλόμενη φωνή τη δική της γραφή, για τον Γ' τόμο της «εφημερίδας της καρδιάς μας».

- Την **Αριστέα Νικ. Φίλη - Κόλλια**, η οποία μας παρουσίασε τον έπαινο για την « Ξηρονομία », που εκθέτει γραπτά ο ο πρώτος εξάδελφός της κ. Διομήδης Χαρ. Σταμάτης, εγγονός του Ξηρονομάου Αριστείδη Κων/νου Φίλη, το ημερολόγιο του οποίου δημοσιεύθηκε στην εφημερίδα μας, σε οκτώ συνέχειες. Ο κ. Σταμάτης είναι Καθηγητής Πανεπιστημίου, Παγκόσμιος Σύμβουλος Ποιότητας και Συγγραφέας.

- Τη **Γωγώ Νικ. Σκαλή - Παγώνα**, μέλος του Διοικητικού μας Συμβουλίου, που απέδωσε αισθαντικά το ευεχτήριο μήνυμα του κ. Στέλιου Γκίνη, Καθηγήτη Φυσικής, Διδάκτορα Μετεωρολογίας από τα Μέγαρα και αρθρογράφου της εφημερίδας μας.

- Την **Αργυρώ Ι. Πανταζή - Δημητρίου**, πρώην Ταμία του Συλλόγου μας επί δεκαετία και τωρινό μέλος της Συντακτικής μας Επιτροπής, η οποία μας μετέδωσε γλαφυρά το μεστό λόγο, από το κείμενο για τον Γ' μας τόμο, του κ. Κων-



σύλλογοι εν δράσει

σταντίνου Βαρδάκα, Διδάκτορα του Ιατρικού Τμήματος του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, Ιστορικού, Γεωπολιτικού Αναλυτή και αρθρογράφου της εφημερίδας μας.

- Τη **Μαργαρίτα Οδ. Κυριάκου - Καλλή**, η οποία επί τρεις θητείες διετέλεσε Γενική Γραμματέας του Σύλλογου μας, που ανέγνωσε παραστατικά την πυκνή γραφή του κ. Νικολάου Νόκα, Αντιπετάρχου ε.α., Προέδρου Αεροπορικής Ακαδημίας Ελλάδος, πρώην Δημάρχου Λεύκτρων.

- Τη **Μαρίνα Ι. Πανταζή - Ματραπάζη**, Ταμία του Σύλλογου και διοργανώτρια των εκδρομών μας, η οποία μας μετέφερε τον συγχρητήριο χαιρετισμό και τις ευχές του κ. Χρυσόστομου Σύρκου, Καθηγητή Μαθηματικών της Ακαδημίας Εμπορικού Ναυτικού Ασπροπύργου, πρώην Δημάρχου Μεγαρέων και αρθρογράφου της εφημερίδας μας.

- Την **Καίτη Δημ. Αποστολάκη - Σπύρου**, κρητικής καταγωγής, μέλος της Θεατρικής Σκηνής Ξηρονομής, η οποία κλείνοντας τον κύκλο των αναγνώσεων, μας παρουσίασε με την άνεση της κρητικής ντοπιολαλιάς τη ρίμα - έμμετρο έπαινο για την εφημερίδα μας, του μαντιναδολόγου της «Ξηρονομής» Γιώργη Λέκκα, Επίτιμου Προέδρου του Σύλλογου Κρητών Στιχουργών Μιχάλης Κουκαλιάς.

Κλείνοντας το πρώτο σκέλος της πολιτιστικής μας βραδιάς η κ. Β. Δ. Φίλη επανέλαβε τις πιο θερμές προσωπικές της ευχαριστίες στους αγαπητούς συγχωριανούς, για την παρουσία τους αλλά και τη διαχρονική στήριξη του Σύλλογου. Ειδικονείεις ευχαριστίες, εξέφρασε προς τους συνδημότες αλλά και τους φίλους της Ξηρονομής, που συμπάριστανται και αγκαλιάζουν τις προσπάθειές μας. Ιδιαίτερες ευχαριστίες απεύθυνε ακόμα στον κ. Παναγιώτη Μικέλη από τη Δομβραίνα, για την προσφορά των φιαλών νερού, που καταναλώθηκαν κατά τη διάρκεια της βραδιάς. Τέλος, στο βήμα κάλυψε εκ νέου τον Πρόεδρό μας κ. Κων/νο Α. Νίκα, για τον επίλογο του πολιτιστικού μέρους της εκδήλωσης.

Το ψυχαγωγικό μέρος της εκδήλωσης άνοιξε η Ένωση Μικρασιατών Θήβας, η οποία με 820 σήμερα μέλη, δραστηριοποιείται από το 2004 στην κοι-

νωνική και πολιτιστική ζωή της πόλης της Θήβας, στην προσπάθεια ανάδειξης της ιστορίας και του πολιτισμού της Μ. Ασίας, τη διατήρηση και αναβίωση ηθών και εθίμων της. Ανταποκρινόμενη στην πρόσκλησή μας, στη γιορτινή βραδιά της Ξηρονομής, με 14 μέλη της - χορευτές του Χορευτικού Τμήματος Ενηλίκων και Μαθητών παρουσίασε με εξαιρετική χάρη και ενδυματολογική αναφορά οκτώ αντιπροσωπευτικά δείγματα χορών, μεταξύ των οποίων σερτό, μπάλο, καρσιλαμά και χασαποσέρβικο. Με τα τραγούδια και τον χορό τους, οι ωραίοι χορευτές της Ένωσης Μικρασιατών Θήβας μας ταξίδεψαν στο πηλίσιασμα του παρελθόντος μέσα από το παρόν, στη νοσταλγική παραδοσιακή έκφραση που διασταυρώνεται, μέσω της αναβίωσης, με στο σήμερα.

Με την ολοκλήρωση του προγράμματός τους όλα τα μέλη του Δ.Σ. του Σύλλογου των Ξηρονομαίων, όπως γίνεται κατά παράδοση, χόρεψαν το παραδοσιακό καγκέλι και παρέδωσαν τη σκυτάλη του κεφιού στους συγχωριανούς και φίλους, που απόλαυσαν το κληρίνο του κ. Ράπτη από Ελληοπία, τα τύμπανα από τον Ξηρονομαίο Ν. Αδάμ, το αρμόνιο από τον κ. Χρ. Καλύβα και την κιθάρα από τον κ. Αθ. Ράπτη. Με τους τραγουδιστές Μ. Λειβαδίτη και Α. Λαζάρου να δίνουν τον καλύτερο εαυτό τους, το γλήντι και το ξεφάντωμα κράτησε μέχρι τις πρώτες πρωινές ώρες...

★ ★ ★

Το αξιόλογο, επιμορφωτικό πρωινό της Κυριακής 9 Ιουλίου 2017 ήταν άλλη μια ευχάριστη εμπειρία, σε συνέχεια της προηγούμενης πολιτιστικής και ψυχαγωγικής βραδιάς. Πέραν όμως της θαυμάσιας ομιλίας της Διευθύντριας του Αρχαιολογικού Μουσείου Θηβών κ. **Αλεξάνδρας Χαραμή** στο κατάμεστο Κοινωνικό Κατάστημα της Ξηρονομής, η πρώτη καλοκαιρινή εκδήλωση του Σύλλογου των Ξηρονομαίων ολοκληρώθηκε με συγκίνηση, όταν ακολούθησε η **βράβευση των επιτυχόντων** σε Α.Ε.Ι - Τ.Ε.Ι και των Νέων Επιστημόνων μας.

Των νέων της Ξηρονομής, που μας γεμίζουν ελπίδες, πως τίποτα δεν έχει χαθεί, όσο εκείνοι αγωνίζονται με ήθος και προοδεύουν.

ΒΑΣΩ Δ. ΦΙΛΗ

Παραστάσεις της Θεατρικής Σκηνής του Σύλλογου μας

✓ Η θεατρική σκηνή του Σύλλογου μας, διανύοντας τον 4ο χρόνο της θεατρικής της δράσης, παρουσίασε φέτος δύο παραστάσεις στην κεντρική πλατεία του χωριού μας.

Η πρώτη πραγματοποιήθηκε στις **5.8.2017**, όπου σε συνδυασμό με μια παράσταση θεάτρου Σκιών, το Εφηβικό τμήμα του θιάσου μας, αποτελούμενο από τους: Κώστα Φίλη, Ελίνα Ρουμένοβα, Αγγελική Κεφαλά, Ναταλία Ζιζόλη, Κλέρα Σίνα και Στέλιο Φίλη, παρουσίασε με μεγάλη επιτυχία δύο γνωστές μονόπρακτες κωμωδίες: «**Αίτηση σε γάμο**» του Άντον Τσέχωφ και «**Μαύρη παρηγοριά**» του Νικολάου Λάσκαρη.

Οι νεαροί ερασιτέχνες ηθοποιοί απέδωσαν με ωριμότητα, σοβαρότητα και τελικά με επιτυχία τους ρόλους τους και καταχειροκροτήθηκαν από το κοινό.

Η δεύτερη παράστασή μας πραγματοποιήθηκε στις **3.9.2017**, όπου το Τμήμα Ενηλίκων του θιάσου μας παρουσίασε στο κοινό της Ξηρονομής την κωμωδία των Μ. Ρέππα - Θ. Παπαθανασίου «**Μπαμπάδες με ρούμι**».



(Αριστερά) Οι νεαροί ηθοποιοί του Εφηβικού Τμήματος της Θεατρικής Σκηνής του Σύλλογου των Ξηρονομαίων. (Δεξιά) Οι ηθοποιοί του Τμήματος Ενηλίκων.

Η παρουσία του κόσμου ήταν για ακόμη μια φορά συγκλονιστική και η συμμετοχή του καθοριστική στην επιτυχία της παράστασης. Επιτυχία η οποία, κατά κύριο λόγο οφείλεται στην ερμηνεία των ηθοποιών του θιάσου μας, οι οποίοι απέδωσαν άψογα τους χαρακτήρες των ρόλων που υποδύθηκαν.

Στη παράσταση αυτή συμμετείχαν με σειρά εμφανίσεως οι: Γιάννης Κυριάκου, Νότα Μπατσούλη, Αγγελική Πανταζή, Κατερίνα Σπύρου - Αποστολάκη, Αναστασία Μπεκρή και Χρήστος Ζωγράφου.

Τέλος θα ήθελα προσωπικά να ευχαριστήσω από καρδιάς το Δ.Σ του Σύλλογου και τον Πρόεδρό του κ. Κώστα Νίκα για τη γενναιοδωρία που επέδειξαν και ξεπεράστηκαν κάποια σημαντικά προβλήματα της τελευταίας στιγμής, με αποτέλεσμα την απρόσκοπτη πραγματοποίηση της παράστασής μας.

Ραντεβού στα επόμενα θεατρικά μας ταξίδια...

Εκ μέρους της Θεατρικής Σκηνής του Σύλλογου των Ξηρονομαίων
ΣΠΥΡΟΣ ΔΙΟΝΑΣ



Η 8ήμερη εκδρομή του Συλλόγου μας (Βουδαπέστη - Πράγα - Βιέννη 16-23.9.2017)

✓ Ήταν η 7η εκδρομή μας στο εξωτερικό και η 16η μαζί με αυτές του εσωτερικού που έγιναν, όλες με πρωτοβουλία, οργάνωση και ευθύνη της κ. Μαρίνας Ι. Πανταζή. Συμμετείχαν 52 συγχωριανοί, αθλή και φίλοι της Ξηρονομής από θίσβη, Δομβραίνα, Ελληποία, Θεσπιές, Καπαρέλι, Αλιάρτο, θράκη και Αθήνα. Το Δ/Σ του Συλλόγου εκπροσωπήθηκε από δύο μέλη του και την Χρυσάνθη Επ. Αδάμ. Η εκδρομή υλοποιήθηκε από το ταξιδιωτικό γραφείο Χρήστου Μειδάνη, με συνεργάτη τον αγαπητό σε όλους μας κ. Κώστα Κουτσομίχο. Όπως γίνεται σε κάθε εκδρομή μας διανεμήθηκε λεπτομερές ημερήσιο πρόγραμμα που περιείχε χάρτη και αντιστοιχία νομισμάτων κάθε χώρας με το ευρώ. Οι συνεπιβάτες έγιναν μια παρέα και αυτό είναι το **μυστικό** της επιτυχίας των εκδρομών του Συλλόγου μας που έχουν γίνει θεσμός στην ευρύτερη περιοχή.

Είχαμε εξαιρετικούς ξεναγούς: Την Ηπειρώτισσα κ. Ειρήνη Μπαρλή σε Βουδαπέστη, Κάρλοβι - Βάρυ και Βιέννη, τον ομογενή Κύπριο κ. Πανίκο στην Πράγα και τη Σέρβα κ. Τάνια στο Βελιγράδι στους οποίους αξίζουν θερμές ευχαριστίες.

Στο Βουκουρέστη και στην ξενάγησή μας στο νησί της Μαργαρίτας συναντήσαμε ανεμοθυέλλα με δυνατή βροχή και πολύ κρύο. Η ασθένεια πέντε

μετασχόντων από ιώσεις και κρυολογήματα ήταν η αρνητική σελίδα της εκδρομής που μας λύπησε πολύ και ευελπιστούμε να μην μας ξανασυνμβεί στο μέλλον.

Στην εκδρομή συναντήσαμε γκρίζα κτίρια μολυβένιο ουρανό και σκυθρωπούς ανθρώπους. Όταν μπήκαμε στην Ελλάδα βρήκαμε φως, ήλιο, λευκά κτίρια, γαλάζιο ουρανό και θάλασσα ώστε γέμισε η καρδιά χαρά και ευχαρίστηση.

Οι εντός και εκτός Ελλάδος εκδρομές του Συλλόγου μας που διοργανώνει η ταμίας μας κ. Μαρίνα Πανταζή είναι σπουδαίο πολιτιστικό, επιμορφωτικό και ψυχαγωγικό επίτευγμα και εύχομαι από καρδιάς να της δίνει ο Θεός, που ευλογεί κάθε έργο αγαθό, το κουράγιο να συνεχίσει να τραβά απτότητα, έστω και μονάχη της το καρότσι στην ανηφόρα, για το καλό του Συλλόγου, του τόπου και των φίλων της Ξηρονομής που μας εμπιστεύονται.

Την κ. Βούλα Κολυμπίρη, που ανελλιπώς μετέχει στις εκδρομές μας, και θα περιγράψει την εκδρομή μας στο επόμενο φύλλο 105 της «Ξηρονομής» ευχαριστούμε εκ των προτέρων. Και του χρόνου και καλύτερα και σωστοί στον αριθμό.

ΑΘΑΝ. Σ. ΚΑΛΟΖΟΥΜΗΣ
Μέλος Δ.Σ. και Συντακτικής Επιτροπής

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΛΛΟΠΙΑΣ (ΣΑΦΕ)

Αθλητικοί αγώνες καλοκαιριού

✓ Ο Πολιτιστικός Σύλλογος Ελληποίας οργάνωσε τον Αύγουστο αθλητικούς αγώνες, στους οποίους έλαβαν μέρος δεκάδες νέα παιδιά του Δημοτικού και του Γυμνασίου. Συγκεκριμένα έγιναν:

A) Αγώνας δρόμου 1.000 μέτρων από τη Ράχη Πηγαδιού, στον οποίο επρώτευσε ο Άγγελος Σπ. Κουτσούρης.

B) Αγώνας δρόμου 1.500 μέτρων από τον Προφήτη Ηλία, στον οποίο επρώτευσε ο Αθανάσιος Λαζ. Κολλιγιάννης ταυτόχρονα με τον Βασίλειο Μπριόλα.

Γ) Τσουβαλοδρομίες, όπου επρώτευσε ο Πελοπίδας Παν. Μικέλης από τα Χώστια.

Ο τερατισμός έγινε στην πλατεία του χωριού, παρουσία πλήθους κόσμου που χειροκρότησε με ενθουσιασμό τους μικρούς αθλητές.

Όλοι οι αγώνες έγιναν με μεγάλη επιτυχία από πλευράς συμμετοχής και αξίζουν συγχαρητήρια σε όλους για την προσπάθεια.

Τη βράβευση των νικητών έκανε ο Πρόεδρος του Συλλόγου Σπ. Κουτσού-

ρης. Παράλληλα δόθηκαν μετάλλια σε όλους τους συμμετέχοντες.

Παρευρέθη και συμπαραστάθηκε στην εκδήλωση και ο αντιδήμαρχος κ. Αναστάσιος Καμούτσος. Επίσης παρευρέθησαν μέλη του Συλλόγου Γυναικών Ελληποίας. Ο Σύλλογος ευχαριστεί τη Διοίκηση της Αστυνομίας καθώς και της Πυροσβεστικής για τη συνδρομή τους με οχήματα για να διεξαχθούν οι αγώνες με επιτυχία και ασφάλεια.

★ ★ ★

Ο Σύλλογός μας παρευρέθη στην εκδήλωση του Συλλόγου Ξηρονομαίων και παρακολούθησε τη θεατρική παράσταση στην πλατεία Ξηρονομής.

Ήταν πράγματι μία θαυμάσια εκδήλωση και αξίζουν συγχαρητήρια στη θεατρική ομάδα και στο Σύλλογο.

Για το Δ.Σ.
Ο Πρόεδρος
ΣΠ. ΚΟΥΤΣΟΥΡΗΣ

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΕΛΛΟΠΙΑΣ

Έκθεση ζωγραφικής-εκδρομή



✓ Στις 5.8.17 και στην πλατεία του χωριού μας για πρώτη φορά φέτος διοργανώσαμε έκθεση ζωγραφικής με θέμα τη «θάλασσα». Εκτέθηκαν πίνακες ζωγραφισμένοι από ντόπιους καλλιτέχνες όπως: Ιωάννη Τζώλη, Δημήτριο Σύρο, Μαρία Μπισιώτη, Όλγα Μιχαήλ, Γιώτα Παπαδη-

μητρίου, Στυλιανό Παπανικολάου καθώς και μικροκατασκευές γυναικών του Συλλόγου. Τους ευχαριστούμε όλους από καρδιάς.

Εξέχουσα ήταν η συνεισφορά του Νικολάου Σπανού, ο οποίος βοήθησε στη διαμόρφωση του χώρου και παρουσίασε τα σπάνια κοχύλια της συλλογής του, που έδωσαν ένα ιδιαίτερο τόνο ομορφιάς. Τον ευχαριστούμε και του ευχόμαστε πάντα ευλογημένες παρουσιάσεις.

Ευχαριστούμε όλους όσους βοήθησαν στην ξεχωριστή και πρωτότυπη έκθεση ζωγραφικής.

✓ Στις 3.9.17 επισκεφθήκαμε την Ιερά Μονή Οσίου Μελετίου στην Οινόη που ανεγέρθηκε τον 11ο αιώνα. Προσκυνήσαμε το Ιερό λείψανο που φυλάσσεται σε υπόγεια κρύπτη εντός της Μονής.

Μετά το προσκύνημα απολαύσαμε την υπέροχη πλατεία των Βιθλίων. Να έχουμε όλες οι γυναίκες του Συλλόγου την ευλογία του Οσίου.

Ευχές προς τους επιτυχόντες

Το Δ.Σ. Συλλόγου μας εύχεται προς όλους τους Ελληποίεις επιτυχόντες σε ΑΕΙ και ΤΕΙ θερμά συγχαρητήρια και καλή συνέχεια στις σπουδές τους.

— Επίσης, ευχαριστούμε τον Δημήτριο Σύρο του Αλεξ. για τη χειρονομία του προ το Σύλλογό μας.

Συγχαρητήρια στο Σύλλογο Ξηρονομαίων

Απευθύνουμε συγχαρητήρια στο Σύλλογο των Ξηρονομαίων για τις αξέχαστες εκδρομές που διοργανώνει. Μία από αυτές ήταν και η φετινή. Θα μείνει χαραγμένη στη μνήμη μας η πανέμορφη Βουδαπέστη με τις γέφυρες και τους πύργους που είναι αριστουργήματα, η Πράγα, το Κάρλοβι - Βάρυ, πόλεις παραμυθένιες. Όλα αυτά τα οφείλουμε στην τέλεια οργάνωση της κ. Μαρίνας Πανταζή, του κ. Κώστα Κατσομίχου και στον οδηγό κ. Χρήστο Μειδάνη για την προσεκτική οδήγησή του. Τους ευχαριστούμε και περιμένουμε την επόμενη εκδρομή.

Για το Δ.Σ. Η Πρόεδρος Σ. ΠΑΝΟΥΡΓΙΑ

αφιέρωμα

Οι αρχαιολογικοί χώροι της Βοιωτίας στον Κορινθιακό Κόλπο

Συνέχεια από τη σελ. 1

Στην κατασκευή του ναού χρησιμοποιήθηκε αρχαίο υλικό και μάλιστα ο ναός οφείλει την ονομασία του στην ύπαρξη κυβόλιθων της ύστερης αρχαιότητας με ανάγλυφες παραστάσεις ιππέων, που θεωρήθηκαν ως απεικονίσεις του συγκεκριμένου στρατιωτικού αγίου.

Περιμετρικά του ναού, στο νάρθηκα και στο εσωτερικό της κόγχης της παλαιότερης φάσης ανασκάφθηκαν τάφοι αμελείς κιβωτιόσχημοι και κεραμοσκεπείς. Τις περισσότερες ταφές συνόδευαν αρκετά κτερίσματα, όπως γυάλινες χάντρες, χάλκινα δακτυλίδια, ενώτια ασημένια και χάλκινα, λίγοι σταυροί, κ.ά. Ενδιαφέρον παρουσιάζει και η ύπαρξη σιδερένιου καρφιού που βρέθηκε σε δύο περιπτώσεις παιδικών ενταφιασμών στο ύψος του θώρακα. Από τα σκελετικά κατάλοιπα είναι εμφανή τα μεγάλα ποσοστά παιδικής θνησιμότητας.

Η **αρχαία Κρείσις** (Κρείσις, εν Κρείσι), είναι μία αρχαία παραθαλάσσια βοιωτική πόλη, επίγειο των Θεσιών, στις νοτιοανατολικές παρυφές του όρους Κορομπήλι στον όρμο της Λιβαδόστρας ή Λιβαδόστρου. Οι Καταλανοί το 1300 μ.Χ την ονόμαζαν Riva d' ostria που σημαίνει «το πέραςμα του Λίβα» από όπου προέκυψε το σημερινό Λιβαδόστρα. Η **Λιβαδόστρα** είναι μία παραθαλάσσια στενή κοιλάδα με επίπεδη έκταση 500 περίπου στρεμμάτων ανάμεσα στις βραχώδεις απότομες πλαγιές του Κορομπηλίου και τις πευκόφυτες πλαγιές του Κιθαιρώνα. Στην ανατολική πλευρά διαρρέεται από τον ποταμό της Ξερώνης. Τα εντυπωσιακά κατάλοιπα του τείχους της Κρείσιδος σώζονται σήμερα μόνο στο δυτικό τους τμήμα, διότι το ανατολικό καταστράφηκε κατά τη διάνοιξη του σύγχρονου δρόμου που οδηγεί στην παραλία. Το τείχος χρονολογείται στον 4ο αι. π.Χ., αν και η κεραμική φανερώνει ότι ο χώρος βρισκόταν σε χρήση ήδη από την Αρχαϊκή εποχή. Ο αρχαιολογικός χώρος εκτείνεται και εντός της θαλάσσιας περιοχής.

Στο χώρο διατηρείται τμήμα φράγκικου πύργου στο ύψωμα «Σίζι», που χρονολογείται στον 14ο αιώνα. Η βάση του πύργου έχει διαστάσεις 7x7μ. Το πάχος των τοίχων είναι 1,70μ. Το ανώτερο σωζόμενο ύψος είναι 12 μέτρα. Από τον πύργο στέκεται όρθιος μόνο ο βορειοανατολικός τοίχος του που σώζεται μέχρι τις επάλξεις.

Η **Τίφα (ή Σίφαι)** ήταν αρχαία βοιωτική παραθαλάσσια πόλη, που αποτελούσε επίγειο και λιμάνι των Θεσιών, όπως πιθανόν και η γειτονική προς αυτήν πόλη Κρείσις. Νοτίως του σύγχρονου οικισμού και πάνω σε βραχώδη λόφο δεσπόζει η ακρόπολη της αρχαίας πόλης, έργο του 4ου αι. π.Χ. Το οχυρωματικό τείχος της ακροπόλεως διατηρείται σε ικανοποιητικό μήκος και ύψος και ενισχύεται από έξι πύργους, ενώ σώζονται τρεις πύλεις. Στην κορυφή της ακρόπολης διατηρούνται και μεταγενέστερα κτήρια, όπως μία κινστέρνα των μεταβυζαντινών χρόνων, ενώ σε διάφορα σημεία διακρίνονται θεμέλια κτηρίων των κλασικών και ελληνιστικών χρόνων. Σημειώνεται ότι ένα μεγάλο μέρος της πόλης και του αρχαίου λιμανιού βρίσκεται κάτω από το επίπεδο της θάλασσας.



Αρχαιολογικός χώρος Αγ. Γεωργίου Ξηρονομής

Οι **Άνω Σίφαι** βρίσκονται στη θέση Γουλάς Ξηρονομής, πλησίον του σύγχρονου δρόμου που οδηγεί στην Αθυκή. Στο χώρο διατηρείται πύργος του 4ου αι. π.Χ., αγροτικό ιερό δωρικού ρυθμού, αφιερωμένο στην Αρτέμιδα Αγροτέρα, αρχιτεκτονικά λείψανα κλασικού και ρωμαϊκού οχυρού, καθώς και οικισμός των μεσαιωνικών χρόνων.

Οι αρχαιολογικοί χώροι της Π.Ε. Βοιωτίας δεν περιορίζονται στη χερσαία περιοχή, αλλά εκτείνονται και στο πλήθος των βραχονησίδων του Κορινθιακού Κόλπου. Το 1981 και το 1982 ερευνήθηκαν δύο νησιά στον Κόλπο της Δομβραϊνας. Η νήσος **Κουβέλι** και η νήσος **Μακρόνησος (Δίπορτο)**. Από την έρευνα διαπιστώθηκαν εκτεταμένες εγκαταστάσεις της πρώιμης βυζαντινής εποχής, μεταξύ των οποίων, εργαστήρια παραγωγής και μικρά ναΐδρια. Σε συνδυασμό με τα λιμάνια το Αγίου Ιωάννη και Βαθύ, δεικνύουν μία εκτεταμένη χρήση των κοντινών νησιών, είτε ως χώρων κατοίκησης είτε ως χώρων μικρών βιοτεχνικών εγκαταστάσεων.

Άλλη μία κοντινή προς τη θάλασσα αρχαία πόλη είναι οι αρχαίες **Κορσιές**, που βρίσκονται σε ορεινό εξόγκωμα πάνω από την παραλία **Σαράντι**. Η κατοίκηση στο βραχώδη λόφο Κάστρο αρχίζει από το τέλος της Νεολιθικής εποχής και διαρκεί μέχρι τον 5ο αιώνα μ.Χ. Τα ορατά σήμερα μνημεία (ναός της Ήρας και επονομαζόμενη αρχαία «βιοτεχνική πε-



Άνω Σίφαι (θέση Γουλάς Ξηρονομής)

ριοχή» - εγκαταστάσεις νηματουργίας) και η οχύρωση ανήκουν στα αρχαϊκά, κλασικά και ελληνιστικά χρόνια (6ος - 1ος αιώνας π.Χ.). Ανασκαφική έρευνα πραγματοποιήθηκε στη δεκαετία του 1980 από канаδική αρχαιολογική αποστολή. Τα σωζόμενα τείχη που περιβάλλουν την ακρόπολη και την κάτω πόλη των αρχαίων Κορσιών οικοδομήθηκαν τον 4ο αιώνα π.Χ.

Πλησίον της αρχαίας πόλης, στο δρόμο που οδηγεί στην παραλία του Σαράντι, βρίσκεται η **Μονή Ταξιαρχών Προδρόμου**. Οι μοναστηριακές εγκαταστάσεις βρίσκονται προφυλαγμένες μέσα σε μία μικρή κοιλάδα που διαμορφώνεται στο χώρο, με θέαση προς τον κόλπο του Σαράντι. Η παράδοση θέλει την ανέγερση του μοναστηριού στον 12ο αιώνα. Σύμφωνα ωστόσο με επιγραφή, μετά την καταστροφή του αρχικού ναού κτίστηκε ο μεταγενέστερος το 1766. Από το 2014 έως και το 2016 πραγματοποιήθηκαν εργασίες συντήρησης και αποκατάστασης του μνημείου με την επιβλεψη της Εφορείας Αρχαιοτήτων Βοιωτίας.

Στα βόρεια παράλια του Κορινθιακού κόλπου, στη σημερινή επικράτεια του Νομού Βοιωτίας, βρίσκεται ο όρμος και αρχαίος μυχός της Ζάητσας. Εκεί κατά την αρχαιότητα βρισκόταν η αρχαία πόλη **Βούλης ή Βούλιδα**, μία εξίσου παραθαλάσσια πόλη της αρχαίας Φωκίδας, χτισμένη σε ένα απόκρημνο βράχο, περίπου 1.500 μ. από την ακτή. Στο χώρο διατηρούνται τα τείχη της αρχαίας πόλης και ποικίλα αρχιτεκτονικά κατάλοιπα. Σύμφωνα με τις πηγές, η πόλη ήταν γνωστή για την παραγωγή πορφύρας.

Στον οικισμό της Παναγίας Καθαμιώτισσας (Καραχάλιος) και κοντά στην αρχαία Βούλιδα, βρίσκεται ο βράχος των **Αγίων Θεοδώρων**. Οι ιστορικές πηγές και τα ευρήματα μαρτυρούν την ύπαρξη κατοίκησης σ' αυτόν το χώρο ήδη από τον 7ο αιώνα μ.Χ. και πιθανώς θα χρησιμοποιε ως παρατηρητήριο για την κίνηση των πλοίων στον Κορινθιακό κόλπο. Από το 10ο αιώνα στο βράχο εγκαταστάθηκαν πολλοί ερημίτες και ασκητές, λόγω και της παρουσίας στην περιοχή του Οσίου Λουκά. Στα χρόνια της τουρκοκρατίας λειτούργησε πάνω στο βράχο ασκητήριο με λίγους μοναχούς, ενώ μετά την επανάσταση του 1821 ο χώρος εγκαταλείφθηκε και ερημώθηκε. Από το 1994 άρχισαν εργασίες αναστήλωσης για την ανάδειξη του χώρου, ενώ σήμερα έχει διαμορφωθεί ένα μοναστηριακό συγκρότημα, το οποίο περιλαμβάνει δύο ναούς, του Οσίου Ιερώνυμου και του Οσίου Δαυίδ και βιβλιοθήκη. Στο δε παραθαλάσσιο οικισμό του Κυριακίου βρίσκεται και ο ναός της Παναγίας Καθαμιώτισσας...

...Οι αρχαιολογικοί χώροι αποτελούν σημείο αναφοράς, ταυτίζονται με το φυσικό τους περιβάλλον και αποτελούν σημεία διατήρησης της μνήμης. Οφείλουν να είναι ενεργοί τόποι μίας πόλης ή ενός οικισμού, όχι μόνο για επίσκεψη, αλλά ως ζωντανοί χώροι αναφοράς στη συλλογική μνήμη των κατοίκων στην καθημερινότητά τους.

Για να διατηρηθούν χρειάζεται η αποδοχή τους από το ευρύ κοινό, αλλά και η ενεργή παρουσία και εκτίμηση όλων μας.

Ο Κορινθιακός κόλπος είναι θέμα δημόσιας Υγείας;

Ο Κορινθιακός Κόλπος είναι κλειστή και βαθιά θάλασσα που σχηματίζεται ανάμεσα στη Στερεά Ελλάδα και την Πελοπόννησο. Αρχίζει από το Ιόνιο πέλαγος, δυτικά και καταλήγει στον ισθμό της Κορίνθου, ανατολικά. Έχει συνολικό μήκος 127 χιλιόμετρα. Έχει χαρακτηριστεί σαν μια μικρή Μεσόγειος έχοντας, μια είσοδο και μία έξοδο. Περιβάλλεται από 3 Περιφέρειες (Δυτικής Ελλάδας, Πελοποννήσου και Στερεάς Ελλάδας) και τους Νομούς Αιτωλίας, Φωκίδας, Βοιωτίας, Αττικής, Κορινθίας, Αχαΐας και από πόλεις & χωριά που βρέχονται από τον Κορινθιακό κόλπο. Διαθέτει σπάνια προστατευόμενα οικοσυστήματα όπως οι «κβήποι» των κοραλλιών, τα υποθαλάσσια λιβάδια της Ποσειδωνίας, που συνθέτουν το τοπίο στον πυθμένα του κόλπου. Έχει πλήθος υδρόβιων οργανισμών, όπως τα τέσσερα είδη δελφινιών της Ελλάδας, που βρίσκουν καταφύγιο σε αυτήν την κλειστή θάλασσα.

Όμως, ο Κορινθιακός κόλπος δέχεται σημαντική ανθρώπινη παρέμβαση. Ο Κορινθιακός κόλπος είναι ιδιαίτερα ευαίσθητος στις συνέπειες της ρύπανσης εξαιτίας της αργής ανανέωσης των υδάτων του. Στον Κορινθιακό κόλπο πραγματοποιούνται διάφορες ανθρώπινες δραστηριότητες, όπως τουριστική, βιομηχανική, αστική, αθλητική, πέρασμα πλοίων με διάφορους σκοπούς, με σημαντικές επιπτώσεις. Μόνο από την κόκκινη λιάση της αλουμίνιας, που απορρίπτεται στον κόλπο εδώ και 50 χρόνια (1966), έχει ήδη καλυφθεί περισσότερο από το 12% της επιφάνειας του πυθμένα του κόλπου. Η λιάση αποτελείται από βαρέα μέταλλα, φυσικά ραδιενεργά συστατικά και άλλες επικίνδυνες και καρκινογόνες ουσίες. Πολλές προσπάθειες, πολλών ετών έχουν γίνει από τις οικολογικές οργανώσεις για να δοθεί λύση στο θέμα.

Επιπλέον λόγω της συνεχούς υπεραλίευσης που γίνεται με τις ανεμότρατες και τις τράτες, τα αποθέματα των ψαριών έχουν μειωθεί επικίνδυνα. Θηλαστικά όπως τα δελφίνια, που βρίσκουν καταφύγιο στα νερά του Κορινθιακού κόλπου απειλούνται θανάσιμα λόγω της μειωμένης διαθεσιμότητας τροφής και της ρύπανσης από χημικά και βαρέα μέταλλα. Παρατηρήθηκαν πάνω από 25 επιβεβαιωμένοι εκβρασμοί νεκρών δελφινιών στον Κορινθιακό κόλπο από Νοέμβριο 2009 μέχρι Φεβρουάριο 2011.

Στη θάλασσα του Κορινθιακού απορρίπτονται χωρίς να υποβληθούν προηγουμένως σε επεξεργασία, αστικά λύματα σημαντικού αριθμού παράκτιων οικισμών που δεν διαθέτουν βιολογικό καθαρισμό, ανεξάρτητα της υποχρέωσης που είχε η χώρα για τη δημιουργία τέτοιων υποδομών. Επιπλέον τα απόβλητα των ελαιοτριβείων μολύνουν τη θάλασσα με οξέα, που είναι αδιάλυτα στο νερό.

Σημαντικές επιπτώσεις έχουν προκύψει και από την υπερβολική χρήση πλαστικών που καταλήγουν στον Κορινθιακό κόλπο. Τα πλαστικά βρίσκονται παντού και διασπώνται σε μικροσκοπικά κομμάτια, ακόμα και σε μέγεθος που δεν είναι ορατό από το ανθρώπινο μάτι. Δεν φεύγουν ποτέ από το περιβάλλον, παραμένουν στα χερσαία και θαλάσσια οικοσυστήματα, ενώ εισχωρούν στην τροφική αλυσίδα μέσω των θαλάσσιων οργανισμών που τα προσλαμβάνουν.

Σημαντικό φαινόμενο αποτελεί και η διάβρωση ακτών. Τα τελευταία 20 χρόνια, η Αχαΐα έχασε περίπου 2.500 στρέμματα, τα οποία έγιναν βυθός ε-

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΒΑΝΤΑΡΑΚΗ
Αναπλ. καθηγητή Υγιεινής, τμ. Ιατρικής,
Παν/μιο Πατρών

ξαιτίας της διάβρωσης των ακτών. Σύμφωνα με τα στοιχεία το 46% των ακτών από το Δερβέني έως το Αίγιο, έχει υποστεί διάβρωση. Η επέκταση της ανθρώπινης δραστηριότητας στις παραλιακές περιοχές, καθιστά εμφανείς τις επιπτώσεις.

Τέλος, η κλιματική αλλαγή θα επηρεάσει σημαντικά τον Κορινθιακό κόλπο καθώς ακραία καιρικά φαινόμενα θα συμβαίνουν όλο και συχνότερα στο μέλλον και καθώς η συνεχώς αυξανόμενη εκπομπή αερίων ρύπων έχει διαταράξει την ισορροπία του κλίματος. Το 49% της ελληνικής γης απειλείται με ερημοποίηση λόγω εντατικής εκμετάλλευσης, λειψυδρίας και διάβρωσης. Η μέση στάθμη του υδάτινου ορίζοντα υπολογίζεται πως τα επόμενα 50 χρόνια θα ανέβει κατά μισό μέτρο, εάν δεν μειωθούν οι εκπομπές των αερίων του θερμοκηπίου.

Ο Κορινθιακός κόλπος είναι μια από τις πιο σεισμογενείς περιοχές της Ελλάδας. Τα φαινόμενα τσουνάμι που έχουν καταγραφεί σχετίζονται κυρίως με υποθαλάσσιες κατολισθήσεις λόγω έντονων βροχοπτώσεων ή σεισμών.

Τέλος, φέτος το πρόβλημα με τις τσούχτρες και τις μέδουσες δημιούργησε σημαντικές επιπτώσεις και στην αναψυχή του πληθυσμού αλλά και στην τουριστική κίνηση στον Κορινθιακό κόλπο.

Πιθανές λύσεις

Μέχρι σήμερα έχουν γίνει δύο συναντήσεις στην Επιτροπή Περιβάλλοντος της Βουλής (2011 και 2017) για τον Κορινθιακό κόλπο, με προτεινόμενες λύσεις που μέχρι σήμερα δεν έχουν εφαρμοστεί. **Πιθανές λύσεις που θα μπορούσαν να εφαρμοστούν είναι:**

- Καθορισμός του Κορινθιακού κόλπου ως προτύπου θαλάσσιου καταφυγίου, που θα προστατεύσει τα αποθέματα ψαριών από την υπεραλίευση.

- Πρώθηση του αποτελεσματικού ελέγχου όλων των πηγών ρύπανσης του Κορινθιακού κόλπου.

- Επεξεργασία όλων των αστικών λυμάτων που καταλήγουν σ' αυτόν.

- Απαγόρευση της αλιείας στον Κορινθιακό κόλπο στις ανεμότρατες και τις τράτες, καθώς και στα αφρόδιντα.

- Διαρκής έλεγχος των νερών του Κορινθιακού κόλπου με συχνές δειγματοληψίες και αναλύσεις.

- Αποκατάστασή του από τη ρύπανση που έχει μέχρι τώρα υποστεί και την προστασία του από κάθε μελλοντική υποβάθμιση.

- Συνεχής ενημέρωση των κατοίκων που ζουν στον Κορινθιακό, για σεβασμό και επαγρύπνηση.

Στο πλαίσιο της προσπάθειας της αντιμετώπισης των προβλημάτων του Κορινθιακού κόλπου 4 εργαστήρια του Πανεπιστημίου Πατρών (Εργαστήριο Υγιεινής - Τμ. Ιατρικής, Εργαστήριο Φυσικής της Ατμόσφαιρας - Τμήμα Φυσικής, Εργαστήριο Ιζηματολογίας - Τμήμα Γεωλογίας και Εργαστήριο Ανάλυσης Δεδομένων - Η/Υ) σε συνεργασία με την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, την Περιφέρεια Πελοποννήσου, το ΣΠΟΑΚ (Σύνδεσμος Ορθολογικής Ανάπτυξης Κορινθιακού Κόλπου) και Δήμους της Περιοχής (Λουτράκι, Κόρινθος, Αίγιο, Θήβα, Δωρίδα κ.α.) να υποβάλλουν μια πρόταση στο πλαίσιο του προγράμματος Life 2017. Αντικείμενο της πρότασης είναι ο Κορινθιακός κόλπος και η ανάπτυξη ενός ολιστικού ηλεκτρονικού διαχειριστικού εργαλείου για την προστασία από τη ρύπανσή του. Το εργαλείο αυτό θα περιλαμβάνει αισθητήρες ρύπανσης του νερού και του αέρα που θα τοποθετηθούν σε σημεία του Κορινθιακού κόλπου. Επιπλέον στο έργο προτείνεται η δημιουργία ενός Περιβαλλοντικού Παρατηρητηρίου που θα χρησιμοποιεί αυτό το διαχειριστικό εργαλείο.

Τα προβλήματα στον Κορινθιακό κόλπο, είναι προβλήματα που χρειάζονται συνεργασία όλων των φορέων που εμπλέκονται και όχι αποσπασματική και περιστασιακή αντιμετώπιση. Οι λύσεις υπάρχουν και αυτό που χρειάζεται για την αντιμετώπιση των προβλημάτων που δημιουργούνται για τη δημόσια Υγεία είναι κυρίως πολιτική θέληση και στρατηγική συνεργασία.

Αλάτι από το νερό της Αλυκής

Ο συγχωριανός μας Γεώργιος Παναγιώτη Σπύρου είχε δημοσιεύσει στο φύλλο 85 (τόμος Γ') της εφημερίδας «Η Ξηρονομιά» το άρθρο του «Το αλάτι της Αλυκής» και πώς γινόντουσαν τα ιαματικά λουτρά στη λίμνη της Αλυκής.

Σε μία από τις φετινές αυγουσιάντικες διαδρομές μας για μπάνιο στην Αλυκή εφαρμόσαμε την οδηγία του αγαπητού μας Γεωργίου Σπύρου και μεταφέραμε στην Ξηρονομιά σε πλαστικά δοχεία 20 kg νερό της λίμνης.

Το νερό το μοιράσαμε σε δυο μεγάλες πλαστικές λεκάνες και τις εκθέσαμε στον ήλιο, στο δώμα της οικίας μας. Μετά την εξάτμιση του νερού ύστερα από 7 - 8 ημέρες συλλέξαμε 4 κιλά αλάτι, δηλαδή το 20% του νερού απέδωσε 4 κιλά αλάτι.

Το αντίστοιχο πείραμα του 1912 που έκανε ο Γ. Σπύρου απέδωσε στα 25 kg νερό 8,5 kg αλάτι, δηλ. το 30% γιατί αυτή τη χρονιά η λίμνη ήταν πλουσιότερη η λίμνη σε αλάτι από ό,τι ήταν φέτος.

Αν είχαμε απλώσει το νερό σε περισσότερες λεκάνες ή λαμαρίνες θα είχαμε το αλάτι σε συντομότερο χρόνο, γιατί θα εξατμιζόταν γρηγορότερα, αφού θα ήταν πιο μεγάλη η επιφάνεια της εξάτμισης. Το αλάτι για λίγες ημέρες είχε ελαφρά βαθυκόκκινο χρώμα αλλά σύντομα έγινε κατάλευκο. Το πείραμα επιβεβαιώθηκε και από το φίλο μας Τάκη Ντάμκα που το εφάρμοσε με μεγαλύτερη ποσότητα νερού από εμάς.

Ζας συνιστούμε να δοκιμάσετε και εσείς την οδηγία του Γεωργίου Π. Σπύρου για να έχετε ανεπεξέργαστο το αλάτι της χρονιάς.

προσωπικότητες του τόπου μας

Ο ΕΛΛΗΝΑΣ ΞΗΡΟΝΟΜΑΙΟΣ ΤΟΥ ΧΟΛΥΓΟΥΝΤ

Χριστόφορος Ι. Γεωργίου (Christopher John George)



**Του ΚΩΝ/ΝΟΥ Α. ΝΙΚΑ
Προέδρου Συλλόγου Ξηρονομαίων**

Γιος μεταναστών από την Ξηρονομή, του Ιωάννη Γεωργίου, ο οποίος είχε αδελφή την Παρασκευή Φίλη, σύζυγο του Αριστείδη Φίλη και της Βασιλικής Μίχα, το γένος Παπαταξιάρχη. Η Βασιλική είχε αδέρφια τη Σωτηρία Κυριάκου, τη Βενετία Φίλη, τον Χαράλαμπο και τον Οδυσσέα Μίχα. Ο Ιωάννης ήταν βετεράνος του Α' Παγκοσμίου Πολέμου.

Άνθρωποι αγράμματοι του μεταναστευτικού πυρετού, με μοναδικό προσόν τη σωματική ικανότητα. Την εικοσαετία 1900 - 1920, εγκαταλείπουν μια χώρα εξουθενωμένη οικονομικά και πολιτικά αβέβαιη για τη «Γη της Επαγγελίας», την Αμερική. Αποκτούν δύο παιδιά τον Χριστόφορο και τον Νίκο.

Ο Ιωάννης, στην αρχή για να επιβιώσει την οικογένειά του, εμπορευόταν μετακινούμενος σε Ν. Υόρκη, Σικάγο, Σεντ Λούις, Μέμφις και Ντιτρόιτ.

Ο Χριστόφορος γεννήθηκε στο Royal Oak του Μίσιγκαν το 1931. Μέχρι την ηλικία των έξι ετών, επειδή η οικογένειά του μιλούσε μόνο ελληνικά στο σπίτι δεν ήξερε αγγλικά. Μόλις άρχισε να μιλάει αγγλικά ο πατέρας του τον έγραψε στο ελληνικό σχολείο, εκτός από το κανονικό, για να μην ξεχάσει τα ελληνικά καθώς πάντα είχε στο νου του να γυρίσουν πίσω. Από το Μίσιγκαν έρχονταν στο Νιου Τζέρσεϊ και από εκεί μετακομίζουν στο Μαϊάμι της Φλόριδας. Ο Χριστόφορος παρακολούθησε το Δημοτικό Σχολείο και το Λύκειο του Μαϊάμι. Ήταν αρκετά έξυπνος, άριστος μαθητής, παπαδάκι στον ιερό ναό της Αγίας Σοφίας και απαιτούσε στο σχολείο ν' ακουστεί η ελληνική ποίηση και να παιχτούν αρχαία ελληνικά έργα. Στο Μαϊάμι απόκτησε δίπλωμα οδήγησης και εργαζόταν για τον πατέρα του.

Στην ηλικία των 17 ετών το 1948 στρατολογήθηκε στο Αμερικανικό Ναυτικό Σώμα στο Τζάκσονβιλ της Φλόριδας. Έφτασε μέχρι το βαθμό του λοχία γιατί ήταν τολμηρός και ριψοκίνδυνος.

Άφησε την ενεργό υπηρεσία το 1952 κερδίζοντας το μετάλλιο καλής συμπεριφοράς του Ναυτικού Σώματος και το Μετάλλιο της Εθνικής Άμυνας.

Μετά τις στρατιωτικές του υποχρεώσεις διψούσε για μόρφωση και παρακολούθησε μαζί με τον αδελφό του, το Νίκο, το Πανεπιστήμιο του Μαϊάμι (1953 - 1958) και απέκτησε το πτυχίο Bachelors in Business Administration από τη Σχολή Επιχειρήσεων.

Έκανε διάφορες δουλειές πριν αρχίσει να ζει το όνειρό του. Εργάστηκε ως ιδιωτικός ερευνητής,

μπάρμαν και ως bouncer σε εστιατόρια. Μετά την αποφοίτησή του από το κολλέγιο πήγε στη Νέα Υόρκη και άρχισε να ψάχνεται για το υποκριτικό του ταλέντο. Όμορφος, αρρενωπός με μέτριο ανάστημα, γεροδεμένος φαντάζει σαν αστέρι που πάει να λάμψει. Η ευκαιρία του δίνεται από μία τηλεοπτική διαφήμιση 60 δευτερολέπτων. Αυτό ήταν. Ο παραγωγός Robert Rafelson τον έπεισε να ξεκινήσει.

Έτσι, γράφτηκε και σπούδασε υποκριτική κάτω από την καθοδήγηση του Wynn Handman. Άρχισε να παίζει δράμα σε έργα των Σαίξπηρ και Τένεσι Ουίλιαμς σε μικρές θεατρικές παραγωγές. Παράλληλα επειδή μιλούσε άπταιστα ελληνικά, έπαιζε θέατρο και στην ελληνική λέσχη της Νέας Υόρκης. Άρχισε επίσης να εμφανίζεται και στην τηλεόραση με την τηλεοπτική σειρά Naked City και Bewitched. Το επόμενο του βήμα έγινε στον αμερικανικό κινηματογράφο. Εμφανίζεται για 30 δευτερόλεπτα παίζοντας έναν νεκρό ναύτη στην ταινία «In Harm's way» το 1965. Εκεί, θα συναντηθεί και θα συνεργαστεί με το είδωλο της παιδικής του ηλικίας τον John Wayne και θα γίνουν αχώριστοι φίλοι. Θα ακολουθήσουν οι ταινίες «El Dorado» (1965),

«Chisam» (1970) και το «The Train Theft Robbers» (1973), όπου παίζουν μαζί.

Το 1966 έως το 1968, πρωταγωνιστεί στην τηλεόραση στη σειρά «The Rat Patrol» (σε ένα επεισόδιο είχε παίξει και η Ρίκα Διαλυνά), μια περιπέτεια στην αιγυπτιακή έρημο του β' παγκοσμίου πολέμου, όπου μια ομάδα κομάντος αντιμετωπίζει τους Γερμανούς του Ρόμπελ. Σημαντική σειρά, γιατί το τζιπ που οδήγησε σε μια κλειστή στροφή στην Καλιφόρνια (εκεί γίνονταν τα γυρίσματα), σε μια ξηρή λίμνη ανατράπηκε και μαζί με δυο άλλους ηθοποιούς τραυματίστηκαν. Ο Χριστόφορος έπαθε διάσειση, ο θώρακός του ήταν σε άσχημη κατάσταση και η πλάτη του διαστρεβλωμένη. Δυστυχώς στο ιατρικό κέντρο στην Καλιφόρνια όπου εισήχθη, οι ιατροί δεν διέγνωσαν το μέγεθος του χτυπήματος.

Η συμμετοχή του στην τηλεοπτική σειρά «The Immortal» (1969), είναι η ιστορία ενός ανθρώπου που πουλάει το προνομίο αίμα του, που η μετάγγισή του καθιστά το σώμα αθάνατο.

Συνέχισε την καριέρα του με ταινίες δράσης, θρίλερ, φρίκς, τρόμου και σε επεισόδια FBI κ.α. Παράλληλα, ήταν ένας από τους κυριότερους διαφημιστές καουμπόηδες του Marlboro.

Έκανε δυο γάμους. Στις αρχές του 1960 παντρεύτηκε την Ελληνοαμερικανίδα Γεωργία, όμορφη με πολύ καλό χαρακτήρα αλλα χώρισαν.

Στις 15.5.1970 έκανε το δεύτερο γάμο του με την καλλονή ηθοποιό Λίντα, τον έρωτα της ζωής του στο Palm Beach της Φλόριδας. Μαζί της απέκτησε το πρώτο του παιδί, την κόρη Casey και ανεγνώρισε τον Nicky, γιο της από τον πρώτο γάμο της.

Ο Χριστόφορος πέθανε από καρδιακό επεισόδιο στις 28.11.1983 σε νοσοκομείο του Λος Άντζελες σε ηλικία 52 ετών καθώς έτρωγε μαζί με την αξιολάτρευτη σύζυγό του στο σπίτι, νιώθοντας ξαφνικά έναν πόνο στο θώρακα. Μεταφέρθηκε με ασθενοφόρο στο νοσοκομείο, όπου μετά από τρεις ώρες, έπαθε καρδιακή ανακοπή, αν και πιστεύεται ότι ένας παράγοντας που συνέβαλε στο θάνατό του ήταν το ατύχημα με το τζιπ στα γυρίσματα του «Rat Patrol» που είχε ως αποτέλεσμα να προκληθεί εσωτερικός τραυματισμός στο στήθος του.

Αξίζει ν' αναφερθεί ότι το 1962 ο Κώστας Ν. Μελισσάρης και η γυναίκα του Νικολέττα ήταν προσκεκλημένοι από την οικογένεια του Κρίστοφερ να περάσουν το γαμήλιο ταξίδι τους στο Μαϊάμι.

Η δε οικογένεια της Αναστασίας Α. Κυριάκου αλληλογραφούσε συχνά με τους γονείς του Κρίστοφερ. Μάλιστα πριν από πολλά χρόνια, κάπου το 1975, ο Κρίστοφερ είχε έρθει στην Ξηρονομή να δει τη γενέτειρα των γονιών του. Φαίνεται πως μέσα μας ξυπνά το «Συλλογίστηκα το παρελθόν και μου έμεινε η αίσθηση του αιώνιου»!

Η Ιστοσελίδα του Συλλόγου είναι:

www.xironomi.gr

Σ' αυτήν αναρτάται ηλεκτρονικά η εφημερίδα μας, όπου υπάρχει αρχείο, από το φύλλο 60 και εντεύθεν, μεταξύ άλλων ενδιαφέροντων θεμάτων.

Ανεκπλήρωτο τάμα...

Στην τοποθεσία της Τατ'ζας σωριασμένο σε χαλάσματα κείται το ξωκλήσι των Αγίων Ταξιάρχων, με εμφανή τη φθορά του χρόνου πάνω του να είναι μεγάλη. Πάνω από πέντε γενεές σ' αυτό το μέρος καταύγαζε ιερό, καθαρό φως και θυμίαμα που ευωδίαζε αντίκρυ το ξωκλήσι της Αγίας Τριάδας και τη γύρω περιοχή.

**Του ΚΩΝ/ΝΟΥ Α. ΝΙΚΑ
Προέδρου Συλλόγου Ξηρονομαίων**

Η οικοδόμηση των ξωκλήσιων δεν ήταν τυχαία. Σχετίζονταν με παραδόσεις και δοξασίες των κατοίκων για θαυματουργικές εμφανίσεις ή δράσεις των αγίων. Η ανεύρεση εικόνων, ιερών σκευών και βιβλίων, καταδεικνύουν τη θρησκευτικότητα των πιστών της περιοχής. Έτσι ευλαβικά ζούσαν και οι Δομβραϊνοί καλλιεργώντας κτήματα εξίσου μοιρασμένα σε παρθένα μέρη συλλέγοντας πλούσια γεννήματα από κουκιά, ρεβύθια, σιτηρά. Ζούσαν οικογένειες, σπούδαζαν παιδιά.

Μάλιστα, πολλές φορές, τα ξωκλήσια στους αγρούς, χρησιμοποιούνταν για κάποια ευχαριστήρια δέηση από τους πιστούς, είτε στην καρδιά του θέρους μέσα στην πλήρη καρποφορία, ή για παράκληση αποτροπής μελλοδικών δεινών.

Γ' αυτούς τους σκοπούς κτίστηκε και το ξωκλήσι των Αγίων Ταξιάρχων. Τώρα ξεθεμελιωμένο, με μικρό δείγμα κτίσματος του ιερού, περιμένει υπομονετικά την αποκατάστασή του. Ένα μικρό εικονοστάσι το συντρόφευε που κι αυτό γκρεμίστηκε. Το είχε τοποθετήσει η οικογένεια, όπου ανήκει και το χωράφι, του συγχωριανού μας Ευάγγελου Ι. Αραπάκη.

Ο Χαράλαμπος Κιούσης ή Αρναούτης (= πεισματάρης, ξεροκέφαλος), από τη Δομβραίνα παντρεύτηκε στην Ξηρονομή την Κατερίνα Πανταζή και απέκτησαν τρία παιδιά την Κων/να, τον Γιάννη και τη Δήμητρα. Ο Γιάννης νυμφεύθηκε τη Σοφία Πηλήτση από τη Δομβραίνα και έκαναν δυο κόρες, την Κατίνα και την Πηνελόπη. Έτσι, ο Ευάγγελος Ι. Αραπάκης γαμπρός με τη σύζυγό του Κατίνα κληρονόμησαν το ξεθεμελιωμένο ξωκλήσι των Αγίων Ταξιάρχων. Επιθυμία τους, εδώ και χρόνια είναι να δοθεί δωρεά το κτήμα στην εκκλησία της Δομβραίνας, για να συνεχίσει να έχει την προστασία τους!



Ό,τι έχει απομείνει από το ξωκλήσι των Αγίων Ταξιάρχων. Διακρίνονται οι Ευάγγελος Αραπάκης, Βασιλική Κιούση και πατήρ Στυλιανός Καλογεράκης

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Ο πρώην Αντιδήμαρχος θίσβης κ. Γεώργιος Σκαλής και ο Πρόεδρος της Τοπικής Κοινότητας Ξηρονομής κ. Ευστάθιος Κεφαλάς ευχαριστούμε από κοινού τον κ. **Ευάγγελο Κωνσταντίνου**, οικιστή Αθυκής για τη δωρεά του στην παραλία Αθυκής και στην Ξηρονομή.

Η δωρεά αυτή περιλαμβάνει τμήματα των φωτιστικών σωμάτων που βρίσκονται στη λίμνη Αθυκής, γαββάνισμα των προστατευτικών κιγκλιδωμάτων που τοποθετήθηκαν κατά μήκος της παραλίας Αθυκής, καθώς και τις μπάρες που τοποθετήθηκαν στην Ξηρονομή, προκειμένου να γίνονται ρυθμίσεις κυκλοφορίας οχημάτων στην κεντρική πλατεία του χωριού.

Επιτυχίες εισαγωγής των νέων μας στην τριτοβάθμια εκπαίδευση 2017 - 2018



> Ο **Μπακατσέλος Σταμάτης** του Θωμά και της Αργυρώς Σίννη, εγγονός του Σταμάτη Σίννη πέτυχε στη Σχολή Ευελπίδων.

> Η **Σίνα Κριστίνα** του Άρπεν και της Εντλίρας πέτυχε στην Ανώτερη Σχολή Τουριστικής Εκπαίδευσης (Α.Σ.Τ.Ε.Κ).



> Ο **Ντενίς Ντεντασέκο** του Χαράλαμπου και της Ελένης πέτυχε στη Σχολή Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής στο Τ.Ε.Ι Κρήτης.

Το Δ.Σ του Συλλόγου συγχαίρει και εύχεται καλές σπουδές.

Επιτυχίες συγχωριανών

**ΑΓΓΕΛΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ
ΓΕΩΡΓ. ΑΝΑΔΙΩΤΗΣ**

Διδάκτωρ ηλεκτρολόγος μηχανικός και μηχανικός υπολογιστών. Έχει λάβει:

1. Μεταπτυχιακό δίπλωμα στα προηγμένα συστήματα πληροφορικής στην κατεύθυνση των δικτυοκεντρικών πληροφοριακών συστημάτων.

2. Διδακτορικό δίπλωμα από το ΕΜΠ στη διαχείριση περιεχομένου με χρήση καταμεμημένου συστήματος αρχείων σε πληροφοριοκεντρικά δίκτυα.

Σήμερα ζει και εργάζεται στην Ελβετία, ως ερευνητής στο Πολυτεχνείο της Λωζάνης (EPFL).

Συγχαρητήρια

Συγχαίρω από καρδιάς τον αψιφίο μου **Ευάγγελο Χρήστου Σπύρου**, για την εκλογή του παμπσηφεί, ως καθηγητή Τ.Ε.Ι Λαμίας και του εύχομαι εις ανώτερα.

**ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ
ΣΠΥΡΟΥ**

Το Δ.Σ του Συλλόγου μας συγχαίρει τους ανωτέρω για την πρόοδο και εύχεται καλή σταδιοδρομία.



> Ο **Καλλής Μάριος** του Δημητρίου και της Μαργαρίτας Οδ. Κυριάκου πέτυχε στο τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών του Τ.Ε.Ι Κοζάνης.



> Η **Σκαλή Κων/να - Χρύσα** του Γεωργίου και της Σοφίας Ν. Μίχα πέτυχε στο Ιόνιο Πανεπιστήμιο, στη Σχολή Αρχαιολογίας, Βιβλιοθηκονομίας και Μουσειολογίας, στην Κέρκυρα.

Αγαπάς την Ξηρονομή;
Απόδειξέ το με τη συνδρομή σου!



κοινωνικά νέα από το χωριό μας

ΥΠΕΝΟΥΜΙΣΗ

Για δημοσίευση κοινωνικών: γάμων, γεννήσεων, βαπτίσεων, θανάτων, νέων φοιτητών, νέων επιστημόνων, καθώς και των τυχόν φωτογραφιών, τους παρακαλούμε απευθυνθείτε στους κ.κ.: **Κων/νο Νίκα**, τηλ.: 22640-41269, 6977975281, **Βάσω Φίλη**, τηλ.: 210-9959522, 6972831630, και **Αμαλία Παπαθωμά**, τηλ.: 210-9345047, 6974862488.

Είναι άδικο να χρεώνεται αδιαφορία ή κακή σκοπιμότητα στο Σύλλογο, όταν δεν έχει ενημερωθεί.

Από τη Συντακτική Επιτροπή

Γέννηση

- Η **Φανή Πανταζή** του Χαράλαμμου και της Άντζελας Βασιληά και ο σύζυγός της **Λάμπρος Ρόδης** απέκτησαν υιό, το δεύτερο τέκνο τους.

Καθορίζοντας ο καινούργιος.

Βαπτίσεις

- Ο **Ευάγγελος Νίκας** του Βασιλείου και η σύζυγός του **Αδμαντία** βάπτισαν τη θυγατέρα τους, το δεύτερο παιδί τους και την ονόμασαν **Μαρίνα**.

- Ο **Αθανάσιος Βρυώνης** και η **Αικατερίνη Παπανικολάου** του Στυλιανού βάπτισαν τον πρωτότοκο γιό τους και τον ονόμασαν **Βασίλη**.

- Ο **Γιαννάκης Σπ. Μπεκρής** πρ. πρόεδρος Σ.Α.Φ.Ε. και φίλος του Συλλόγου μας εβάπτισε τον υιό του στην Ελληνοπία και τον ονόμασε **Σπυρίδωνα**.

Καθορίζοντας οι νεοφώτιστοι.

Γάμοι

- Η **Ελένη Παπανικολάου** του Στυλιανού και της Βασιλικής Χατζή και ο **Απόστολος Καραμπέτσος** ενώθηκαν με τα δεσμά του γάμου, στις 17 Σεπτεμβρίου 2017 και το μυστήριο τελέστηκε στον Ι. Ναό Αγίου Ανδρέου Άνω Πατησίων (Λαμπρινής).

- Η **Σοφία Κούνη** του Ανδρέα και της Όλγας Κυπριανίδη, δισέγγονη Αγγελή Μακρή - Μπίμπα ενυμφεύθη τον **Μιχάλη Μπέικο** στις 23 Ιουλίου 2017, στον Ι. Ναό Αγίου Γεωργίου Αφιδνών, στο Κτήμα Κάζα Κάμπο.

- Ο **Γεώργιος Κούνης** του Ανδρέα και της Όλγας Κυπριανίδη, δισέγγονος Αγγελή Μακρή - Μπίμπα ενυμφεύθη την **Ιφιγένεια Τύπα** στις 30 Σεπτεμβρίου 2017, στον Ι. Ναό Αγίας Μαρίας, στο Θησείο.

- Η **Ευαγγελία Καπάτου** του Ιωάννη και της Αικατερίνης Στ. Πανταζή ενυμφεύθη τον **Γεώργιο Καραμολέγκο** στον Ι. Ναό Παναγίας Μυρτιδιώτισσας Αθήμου.

Να ζήσουν και με καλούς απογόνους.

Έφυγαν από κοντά μας

- Η **Βασιλεία Σταματέλου** του Βασιλείου (Μποράτσι) και της Αφροδίτης Παπασπυρίδου, σύζυγος Αθανασίου Σταυράκη, καταλιπούσα τα τέκνα της Δημοσθένη και Μαρία.

Η εκλιπούσα υπήρξε πρώτη Πρόεδρος του Συλλόγου Γυναικών Μεγάρων για δύο θητείες, με πλούσια πολιτιστική δράση. Ο Σύλλογος αυτός ιδρύθηκε με καταστατικό, αντίγραφο του καταστατικού του Συλλόγου Γυναικών Ξηρονομής, που ευγενώς παραχώρησε η κ. Μαρία Μαρίνη - Τζίτζη.

- Η **Μελπομένη Κυριάκου**, χήρα Γεωργίου καταλιπούσα τις θυγατέρες της Ουρανία, Σπυριδούλα και τον υιό της Λευτέρη.

- Η **Ελένη Κατσάρα**, χήρα Θεοδωρή καταλιπούσα τη θυγατέρα της Βασιλική και τον υιό της Χαράλαμμο.

- Η **Ευμορφία Παναγ. Θεοδωρή**, χήρα Ευαγγέλου Μαρκογιαννάκη καταλιπούσα τις κόρες της Στεφανία και Δήμητρα.

- Η **Σπυριδούλα Μίχα** του Λουκά και της Μαριγώς, χήρα Θεόδωρου Παπαγιαννοπούλου καταλιπούσα τα τέκνα της Ιωάννη και Λουκία. Η εκλιπούσα υπήρξε αρθρογράφος της «Ξηρονομής» με το άρθρο της «πώς γύρισε ο Μπάλλος μας από την Αλβανία», που αναδημοσιεύθηκε στο περιοδικό των ομογενών Αμερικής - Καναδά και σε πολλά περιοδικά της Ρούμελης.

- Η **Θεοδώρα Παπαδογιώργου**, σύζυγος του εκλιπόντος Κωνσταντίνου Φίλη (Κώτσο Φίλη), πρώην Αντιπρόεδρου του Συλλόγου μας, καταλιπούσα τα τέκνα της Γεώργιο και Ιάσωνα.

- Η **Άννα Μπλάνου** του Σωτηρίου, χήρα Βασιλείου Σταυριανού, αδελφή Αθανασίου και Γεωργίου Μπλάνου.

Θερμά συλλυπητήρια στους οικείους τους και ο Θεός να αναπαύσει τις ψυχές τους.

Δωρεές για το Σύλλογο και την εφημερίδα

• Ο ομογενής Αριστείδης Καφετζόπουλος εις μνήμη γονέων Γεωργίου και Ελένης	400 \$
• Η Βούλα Νόκα - Γολεμάτη εις μνήμη γονέων Ιωάννη, Ελένης και συγγενών	150 €
• Ο Κακοσαίος - Ξηρονομαίος καθηγητής Διομήδης Σταμάτης εις μνήμη γονέων Χαράλαμπος - Βενετίας και του παππού του Αριστείδη Κ. Φίλη	150 €
• Η Κακοσαία ομογενής Γιούλα Γολεμάτη - Βλάχος	50 €
• Ο Κακοσαίος ομογενής Λουκάς Αρβανίτης	40 \$
• Ο ομογενής Κωνσταντίνος Νικ. Μελισσάρης	100 €
• Ο Σύλλογος Γυναικών Θεσπιών	50 €
• Η ομογενής Άννα Αναστ. Μακρή	100 €
• Ο Βασίλης Αναστόπουλος εις μνήμη του Δημητρίου Βαλιμά	50 €
• Ο Χαράλαμπος Κατσάρας εις μνήμη της μητέρας του Ελένης	100 €
• Ο Ιωάννης και η Βασιλική Γασσιλά εις μνήμη Ελένης θ. Κατσαρά	100 €
• Η Αλεξάνδρα Σκαλή εις μνήμη γονέων Αθανασίου και Μαρίας και Ευφροσύνης Μοναχής	50 €
• Η Άντζελα Πανταζή - Βασιληά εις μνήμη του συζύγου της Χαράλαμπου	50 €
• Ο Κων/νος Αγγελή Κυριάκου εις μνήμη Χαράλαμπος Πανταζή	20 €
• Ο Αθανάσιος Παπαδάκης εις μνήμη η. Αναστάσιου Νίκα	100 €
• Ο Αναστάσιος Κατσιφής	100 €
• Ο Αριστείδης Καφετζόπουλος του Λουκά	50 €
• Ο Κυριάκος Μιχ. Αδάμ	20 €
• Ο Νικόλαος Μιχ. Αδάμ	30 €
• Η Παναγιώτα Μαρίνη - Στεριοπούλου	20 €
• Η Τούλα Γ. Μανιώτη από τα Χώστια	20 €
• Η Γεωργία Ευαγγ. Κοιθυμπίρη από Ελληνοπία	20 €
• Η Σωτηρία Ζωγράφου	15 €
• Ο Γεώργιος Φίλης του Ιωάννη	50 €
• Η Ελευθερία Ζωγράφου του Κων/νου	20 €
• Η Λουκία Αναστ. Κακάτσι	10 €
• Η Σταυρούλα και ο Γεώργιος Νικ. Κορώσης	40 €
• Ο Χρηστάκης Ευάγγ. Σπύρου	20 €
• Ο Αθανάσιος Χρ. Λουκάς	20 €
• Η Παναγιώτα Λουκά	40 €
• Η Φαίλι Άν. Μακρή - Αναγνωστοπούλου εις μνήμη συζύγου Γεωργίου	30 €
• Ο Ευάγγελος Γεωργ. Κεφαλάς	30 €
• Η Ελένη Ι. Παγώνα - Παπαλεξάνδρου	20 €
• Η Γιούλα Ι. Κυριάκου - Πλάτα	50 €
• Ο Θεόδωρος και η Χαρά Κυριακοπούλου	30 €
• Η Αμαλία Παπαθωμά σύζυγος Σταύρου Γαρυφαλίδη	50 €
• Η Μαριγούλα Γ. Θεοδωρή - Μπαμπούλα εις μνήμη Βασιλείας Σταματέλου - Σταυράκη	30 €
• Ο Αθανάσιος και η Νίκη Καλοζούμη εις μνήμη Βασιλείας Σταματέλου - Σταυράκη	30 €
• Συγχωριανός γνωστός στον Α. Καλοζούμη	20 €

Για την καταβολή της συνδρομής σας...

■ Η καταβολή συνδρομής για τον Σύλλογο και την εφημερίδα, μπορεί να γίνει με κατάθεση στην Τράπεζα EUROBANK (SWIFT Τραπεζής ERBKGRAA)

IBAN GR 2202602480000170100643386 EURO

ΜΑΤΡΑΠΑΖΗ ΜΑΡΙΝΑ - ΑΔΑΜ ΚΩΣΤ. - ΚΑΛΟΖΟΥΜΗΣ ΑΘ.

■ Οι Ομογενείς μας παρακαλούνται να μην στέλνουν επιταγές γιατί άλλαξε ο νόμος και δεν μπορούν να εισπραχθούν (check) σε δολάρια αλλά, να κάνουν κατάθεση στην τράπεζα (SWIFT τραπεζής ERBKGRAA)

IBAN GR 6502602370000811100111571 U.S.D.

ΜΑΤΡΑΠΑΖΗ ΜΑΡΙΝΑ - ΑΔΑΜ ΚΩΣΤ. - ΚΑΛΟΖΟΥΜΗΣ ΑΘ.

■ Για τους Ομογενείς του Καναδά (SWIFT τραπεζής ERBKGRAA)

IBAN GR 3702602370000801100111639 CAD

ΜΑΤΡΑΠΑΖΗ ΜΑΡΙΝΑ - ΑΔΑΜ ΚΩΣΤ. - ΚΑΛΟΖΟΥΜΗΣ ΑΘ.

και να αναγράφεται το όνομα του καταθέτη.